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ВСТУП 

 

Кодекс цивільного захисту України регулює відносини, пов‘язані із 

захистом населення, територій, навколишнього природного середовища та 

майна від надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий період, 

функціонуванням єдиної державної системи цивільного захисту, органів 

управління та сил цивільного захисту, а також повноваження органів державної 

влади та органів місцевого самоврядування, права та обов‘язки громадян, 

підприємств, установ та організацій незалежно від їх підпорядкованості, форми 

власності та господарювання. 

Упродовж січня – грудня 2019 року в Україні зареєстровано 146 

надзвичайних ситуацій (далі – НС), які відповідно до Національного 

класифікатора «Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 

розподілилися на: 

• техногенного характеру       - 60; 

• природного характеру         - 81; 

• соціального характеру         -   5. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинули 199 осіб (з них 23 

дитини) та постраждало 1492 осіб (з них 624 дитини). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2019 році, 

розподілилися на: 

• державного рівня       - 2; 

• регіонального рівня  - 7; 

• місцевого рівня          - 63; 

• об'єктового рівня       - 74. 

Порівняно з 2018 роком, загальна кількість НС у 2019 році збільшилася 

на 14,1 %, при цьому кількість НС техногенного характеру збільшилася на 25 % 

(через збільшення кількості НС унаслідок пожеж і вибухів, аварій на системах 

життєзабезпечення та раптового руйнування будівель та споруд), а кількість НС 

природного характеру на 5,2 %. У звітному періоді спостерігається збільшення 
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на 77,8 % кількості постраждалих (переважно за рахунок медико-біологічних 

НС) та на 18,5 % кількості загиблих в НС (переважно за рахунок НС унаслідок 

аварій на транспорті та пожеж, вибухів у будівлях і спорудах). 

 

Таблиця 1 - Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 

2019  році, порівняно із 2018 роком 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Серед НС техногенного характеру у 2019 році зафіксовано зростання 

кількості НС унаслідок раптового руйнування будівель та споруд (у 2018 році 

таких НС не зафіксовано), пожеж та вибухів (збільшення на 23%), а також НС 

на системах життєзабезпечення (збільшення у 2 рази). Одночасно 

спостерігається зменшення на 11% кількості НС на транспорті, проте кількість 

загиблих в них людей збільшилася на 19%. Також, на фоні зростання загальної 

кількості НС унаслідок пожеж та вибухів їх кількість у житлових будівлях 

зменшилася на 23,5%, однак кількість загиблих в цих НС майже не змінилася, а 

кількість постраждалих збільшилася. 
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Таблиця 2 - Статистичні дані щодо кількісних показників класифікованих 

НС 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС зареєстровано у 

Одеській області (11 НС), Донецькій та Полтавській областях (по 10 НС), 9 НС 

– у Дніпропетровській області та по 8 НС у Житомирській та Львівській 

областях. У Волинській, Івано-Франківській, Закарпатській, Київській та 

Луганській областях зареєстровано по 7 НС; у Миколаївській, Рівненській, 

Сумській, Чернінівській, Чернівецькій областях та у м. Києві сталося по 5 НС. 

Найменшу кількість НС зареєстровано у Черкаській (1 НС) та Хмельницькій  (2 
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НС) областях.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 - Динаміка кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в 

Україні за 10 років 

 

За результатами проведеного моніторингу стану з пожежами у 2019 році 

виявлено тенденції, що вказують на збільшення кількості пожеж та ма-

теріальних втрат від них, травмованих на пожежах людей і зменшення кіль-

кості загиблих унаслідок пожеж людей порівняно з 2018 роком. За 12 місяців 

2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж (рис. 2).   

Порівняно з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості 

пожеж на 22,0 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 

3,3 %, травмованих на пожежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж 

збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із 

них прямі збитки становлять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 

399 млн 11 тис. грн).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дітей. 

Загинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей 

отримали травми, з них 135 дітей. 
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Рисунок 2 - Основні показники, що характеризують стан із пожежами в 

державі за 2019 рік у порівнянні з 2018 роком 

 

З 2015 року кількість пожеж перевищила 74 тисячі на рік і у 2019 році 

досягла рекордного значення 95 915 пожеж (рис. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 - Динаміка кількості пожеж та збитків за 2010 – 2019 роки 
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Динаміка кількості загиблих унаслідок пожеж і травмованих на пожежах 

за останні 10 років наведено на рисунку 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4 - Динаміка кількості загиблих унаслідок пожеж та травмованих 

на пожежах за 2010 – 2019 роки 

 

Показник кількості пожеж на 10 тис. населення в Україні становить 22,9 

(за 2018 рік – 18,6). 

Показник кількості загиблих на 100 тис. населення в Україні становить 

4,5 (за 2018 рік – 4,7).  

Як і впродовж минулих років, у 2019 році більша частка пожеж 54,2% 

припадає на міста та селища міського типу. Питома вага пожеж у містах 

перевищує державний показник у Дніпропетровській (68,58 %), Донецькій (66,4 

%), Запорізькій (64,9 %), Луганській (62,9 %), Харківській (60,8 %), Одеській 

(59,6 %) та Херсонській (55,3 %) областях. 

Показник загиблих унаслідок пожеж у містах та смт на 100 тис. міського 

населення в Україні складає 3,0.  

Аналіз пожеж на об’єктах, на яких здійснюються заходи державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки свідчить, що кількість пожеж у 
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2019 році порівняно з 2018 роком зменшилась на 6,4 % і становить 2 495 пожеж 

(з них 36 у житлових будинках) або 2,6 % від загальної кількості пожеж (у 2018 

році – 2 667 пожеж, з них 90 у житлових будинках, або 3,4 %). 

Аналіз пожеж на об’єктах, на яких здійснюються заходи державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної безпеки свідчить, що у 2019 році 

порівняно з 2018 роком на об’єктах, які належать до одного з трьох ступенів 

ризику, визначених відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері пожежної 

та техногенної безпеки, кількість пожеж зменшилась на 21,3 % і становить 2 

211 пожеж або 2,3 % від загальної кількості пожеж (у 2018 році – 2 811 пожеж 

або 3,5 %). 

На об’єктах з високим ступенем ризику кількість пожеж збільшилась на 

11,6 % і становить 623 пожежі або 28,2 % від кількості пожеж за ступенем 

ризику від провадження господарської діяльності. 

На цих об’єктах кількість загиблих унаслідок пожеж збільшилась у 6,1 

рази і становить 49 людей проти 8 у 2018 році. Кількість травмованих на 

пожежах людей збільшилась у 3,5 рази і становить 90 людей проти 26 у 2018 

році. 

На об’єктах із середнім ступенем ризику кількість пожеж зменшилась на 

1,7 % і становить 583 пожежі або 26,4 % від пожеж за ступенем ризику від 

провадження господарської діяльності. 

На об’єктах з незначним ступенем ризику кількість пожеж зменшилась на 

39,5 % і становить 1 005 пожеж або 45,4 % від пожеж за ступенем ризику від 

провадження господарської діяльності. 

Актуальність теми кваліфікаційної магістерської роботи. Статистичні 

дані щодо надзвичайних ситуацій та пожеж в Україні свідчать про недостатній 

рівень управлінської діяльності у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки. 

Об'єкт кваліфікаційної магістерської роботи. Інженерно-технічні 

аспекти управління цивільним захистом об’єктів підвищеної небезпеки 

Мар’їнського району Донецької області. 
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Предмет кваліфікаційної магістерської роботи - діяльність 81 ДПРЧ ГУ 

ДСНС України у Донецькій області. 

Мета кваліфікаційної магістерської роботи. Дослідити параметри що 

зумовлюють підвищену небезпеку об’єктів і розробити управлінські заходи 

щодо їх безпечної експлуатації. 

Завдання кваліфікаційної магістерської роботи.  

1. Провести аналіз статистичних даних щодо надзвичайних ситуацій і 

пожеж в Україні. 

2. Виконати моніторинг стану техногенної безпеки у Мар’їнському 

районі ГУ ДСНС України у Донецькій області. 

3. Скласти аналіз організації служби, підготовки та оперативного 

реагування на надзвичайні ситуації 81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій 

області. 

4. Виконати прогноз динаміки надзвичайних ситуацій і пожеж в Україні 

на поточний рік. 

5. Опрацювати параметри, що зумовлюють підвищену небезпеку об’єктів. 

6. Розробити заходи управлінської діяльності у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки. 

Методи магістерської роботи. Завдання, поставлені в роботі, зумовили 

комплексний метод їх розв’язання, який містить: порівняння, абстрагування, 

аналіз виникнення надзвичайних ситуацій та пожеж в Україні, їх наслідків та 

загибелі людей; аналітичні дослідження, що базуються на математичному 

моделюванні методики розрахунку параметрів об’єктів підвищеної небезпеки. 

Практичне значення роботи полягає утому, що алгоритм аналізу і 

опрацьовані методики дослідження вибухопожежонебезпеки об’єктів 

підвищеної небезпеки, інженерно-технічні заходи щодо запобігання 

виникнення аварійних ситуацій і аварій можуть бути використані суб’єктами 

господарювання при складанні оперативних документів цивільного захисту на 

подібних об’єктах. 

Кваліфікаційну роботу виконано за завданням кафедри управління та 

організації діяльності у сфері цивільного захисту факультету цивільного 

захисту Національного університету цивільного захисту України. 
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РОЗДІЛ 1  

МОНІТОРИНГ СТАНУ ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

 

 

1.1 Вихідні дані  

 

Мар’їнський район це адміністративно-територіальна одиниця у північній 

частині степової зони, на південному заході Донецької області. 

Адміністративний центр у місті Мар'їнка. Площа району становить 1350,5 км², 

населення — 91,4 тисяч осіб, в тому числі міського — 58,8 тисяч, сільського — 

32,6 тисяч. Район утворено 19 лютого 1923 року. 

Адміністративно-територіально район поділяється на 3 міські ради, 2 

селищні ради та 15 сільських рад, які об'єднують 58 населені пункти та 

підпорядковані Мар’їнській районній раді.  

На території Мар'їнського району розташовано 9 промислових 

підприємств, які належать до таких галузей промисловості, як 

електроенергетика, чорна металургія, промисловість будматеріалів, хімічна та 

нафтохімічна промисловість, машинобудування та металообробка, харчова та 

інші галузі промисловості. 

Обсяг промислового виробництва підприємствами району в діючих цінах 

становить 464,7 млн грн. У промисловому виробництві зайнято 5,5 тис. чол. 

Найбільшими промисловими підприємствами району є: Курахівська ТЕС, ВАТ 

«Красногорівський вогнетривкий завод», ВАТ «Мар'їнський шиноремонтний 

завод», ВАТ «Курахівський механічний завод», відкрите акціонерне товариство 

«Лактіс», ВАТ «Мар'їнська харчосмакова фабрика», агропромисловий 

комплекс, який налічує 36 колективних сільськогосподарських підприємств та 

74 фермерських господарства. 

Сільськогосподарські підприємства району спеціалізуються на 

виробництві продукції, як рослинництва, так і тваринництва. Фермерські 

господарства району спеціалізуються на вирощуванні зернових культур 
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соняшника, овочевих і частково кормових культур. 

Вантажні та пасажирські перевезення в районі здійснюються 

автомобільним та залізничним транспортом. В районі налічується 13048 

одиниць автотранспорту.  

Будівництво об'єктів житла здійснюють 7 підрядних будівельних 

організацій, чисельність працюючих в яких становить 635 чол. 

Торговельне обслуговування населення здійснює 101 підприємство 

торгівлі, 253 магазини, в тому числі 89 підприємств колективної форми 

власності і 22 приватних підприємства. 

Побутові послуги району надають 63 підприємства, в тому числі 7 

спеціалізованих. Основні види послуг — шиття та ремонт швацьких виробів, 

перукарські, ритуальні, пральні, ремонт побутової та електронної апаратури. 

За технічними та технологічними особливостями в районі виділяються 

наступний комплекс потенційно-небезпечних об’єктів, що є джерелами 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру: 

- промислові підприємства – м’ясо-молочної промисловості; 

- системи життєзабезпечення населення і забезпечення функціонування 

господарського комплексу енергетики,  водопостачання, теплопостачання, 

автомобільного транспорту. 

Виникнення на цих структурних підрозділах економіки району 

надзвичайних ситуацій може привести до створення ряду небезпек для 

життєдіяльності населення. 

Такими небезпеками, зокрема, є хімічна небезпека, гідродинамічна 

небезпека. 

Хімічна небезпека визначається наявністю в районі 1 хімічно 

небезпечного об’єкту 4-го ступеню хімічної небезпеки – аміачна компресорна 

плодосховища товариства з обмеженою відповідальністю “Южное”, на якому 

зберігається 1,2 аміаку.   

Можлива зона хімічного зараження складає 0,92  км2 (0,05% території 

району), сумарна чисельність населення – 469 чоловік (15 % населення району).  
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Гідродинамічна небезпека зумовлена наявністю 90 гідротехнічних споруд 

загальним обсягом 24,6 млн. м3. У тому числі: 

- 1-е водоймище обсягом 8,9 млн. м3 (управління водного господарства та 

меліорації,); 

- 109 ставків обсягом 15,7 млн. м3. 

Оцінка сумарних можливих зон підтоплення характеризується площею 

1,27 тис. км2, кількість населених пунктів, що підтоплюються, - 25, із 

населенням, що мешкає в них – 1,8 тис. чоловік. 

Географічні і кліматичні умови району обумовлюють виникнення на її 

території надзвичайних ситуацій природного характеру. 

До метеорологічних надзвичайних ситуацій, що виникають на території 

району, відносяться: 

- сильні вітри (шквали), що супроводжуються сильним дощем із крупним 

градом та сильними пиловими бурями; 

- сильні дощі (більш 100 мм) – спостерігаються з періодичністю 1 раз на 3 

роки, носять локальний характер і викликаються виходом на територію району 

південних циклонів; 

- вітер із швидкістю 25 м/с і більше – на території району спостерігається 

1 раз у 3 роки, його тривалість може досягати до 2-х діб; сильні вітри 

викликають на території району сильні курні бурі, стихійні курні бурі 

(відзначаються 1 раз у 3 – 5 років); смерчі, що супроводжуються зливами і 

крупним градом – відзначаються на території району 1 раз у 10 років. 

Район відноситься до районів, небезпечних у зимовий період – по сильній 

ожеледиці, сильному снігопаду і сніговим заметам, що набувають характер 

стихійного лиха внаслідок масового порушення функціонування енергосистем, 

комунального господарства, об’єктів водопостачання, транспорту промислових 

об’єктів, суттєвого порушення життєдіяльності населення. 

Товщина зледеніння досягає 35 мм і більш, можливість виникнення 

даного стихійного явища – 40-50% років. 
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Весняний паводок призводить до підняття рівня води на 4,5 м у ріках що 

протікають по території району (Мокрі Яли, Сухі Яли, Вовча, Шайтанка, 

Кашлагач),тривалість проходження екстремального рівня 7-10 діб, загальна 

площа можливого підтоплення може скласти 1,27 тис. км2 із населенням 1,8 

тис. чоловік. 

Пожежі в природних екосистемах - лісові і польові пожежі. 

Площа лісового фонду в районі складає 4,4 тис. га, у тому числі 102,7 тис. 

га – зона можливих сильних верхових і низових пожеж. 

Зона можливих польових пожеж складає 60,0 тис. га. 

 

 

1.2 Характеристика запобіжних заходів 

 

З виконанням програмних заходів органами управління та силами 

територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ проведений масштабний комплекс 

практичних запобіжних заходів. 

За  12 місяці  2019  року на території району планових  перевірок об’єктів 

підприємств установ та організацій  з напрямку  пожежної та техногенної 

безпеки інспекторським складом  районного відділу ГУ ДСНС України у 

Донецькій області не проводились, у відповідності Постанови кабінету 

міністрів про заборону здійснення будь яких перевірок з різних напрямків 

діяльності.   

Протягом  2019 року інспекторським складом проведено лише 

позапланові перевірки з дотримання пожежної безпеки на об’єктах освіти і 

лікарень в кількості 54 перевірок за результатами яких складено 53 

адміністративних протоколів на посадових осіб за статтями  ст.188 та ст.175. 

Станом на 01.01.2020 розроблено 9 ПЛАС на потенційно небезпечних 

об’єктах.  Об’єктів підвищеної небезпеки в районі немає. 

Обладнанню системами раннього виявлення НС та оповіщення людей у 

разі їх виникнення підлягає 1 потенційно небезпечний об'єкт, на 1 об'єкті 
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ведеться робота з обладнання системами раннього виявлення надзвичайних 

ситуацій і оповіщення людей у випадку їх виникнення, що становить 100 % від 

загальної чисельності.  

Протягом  2019 року проведено комплекс заходів щодо забезпечення 

пожежної безпеки при збиранні та зберіганні врожаю. 

Для безпечного проведення збиральної кампанії 2019 року, було 

запропоновано керівникам сільгосппідприємств та фермерських господарств 

для виконання 1613 профілактичних заходів, з яких виконано 1442.  

До адміністративної відповідальності у вигляді штрафу притягнуто 63 

керівників та посадових осіб сільгосппідприємств. 

Підготовка органів управління та керівного складу цивільного захисту, 

персоналу підприємств, установ та організацій з питань захисту та дій в умовах 

надзвичайних ситуацій, а також навчання населення діям у зонах хімічного 

зараження здійснювалась у ході проведення командно-штабних навчань та 

тренувань. Протягом  2019 року було проведено 1 об’єктове  навчання та 2 

командно-штабних тренувань органів управління та сил місцевої ланки 

територіальної підсистеми Донецької області єдиної державної системи 

цивільного захисту, а саме за темами: 

- техногенного характеру – 1  

- природного характеру – 2 

- соціально-політичного характеру – 0. 

З метою реагування на надзвичайні ситуації на території району, а також 

на виконання  Плану основних заходів  на 2019 рік та інформації  щодо 

планування командно-штабних навчань і тренувань з органами управління та 

силами цивільного захисту відпрацьовано наступні заходи: 

 - у лютому проведено  командно-штабне тренування місцевої ланки 

щодо дій в умовах паводку, пропуску льодоходу і повені; 

 - у лютому проведено тактико спеціальні навчання щодо гасіння умовної 

пожежі на об'єкті гімназії; 

 - у березні проведено тактико-спеціальні заняття  з  реагування та 
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ліквідації НС на виборчих дільницях з гасіння умовних пожеж на об'єктах 

району; 

 - у липні проведено тактико-спеціальне навчання з реагування та 

ліквідація НС пов’язаної з гасінням пожеж в екосистемах 49 квартал соснового 

лісу; 

 - у липні проведено тактико-спеціальне навчання з гасіння пожеж хліба 

на корню під час збирання врожаю; 

 - у вересні проведено об’єктове навчання на об’єкті РЕМ з ліквідації НС 

пов’язаної з гасінням пожежі трансформаторної підстанції; 

- у вересні проведено тактико-спеціальне навчання з гасіння пожежі на 

об’єкті АЗС ФОП “Міхеєв”; 

- у жовтні проведено  командно-штабне тренування місцевої ланки щодо 

дій в умовах осінньо-зимового періоду; 

- у грудні проведено тактико-спеціальне навчання  на об’єкті з масовим 

перебуванням людей районного оздоровчого комплексу.  

Головною задачею цивільного захисту району є становлення і 

забезпечення функціонування місцевої ланки територіальної  підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту населення і територій, забезпечення 

готовності до проведення ефективних заходів захисту населення при 

виникненні надзвичайної ситуації природного  та техногенного характеру. 

Відповідно проведеного аналізу та статистичних даних визначено, що на 

території району в поточному 2019 році надзвичайних ситуацій не 

зареєстровано. 

 За 12 місяців 2019 року на території району виникло 138 пожеж на 

пожежах загинуло 3 особи (за минулий період 2018 року 85 пожеж, загинуло 4 

особи),  матеріальні збитки від пожеж склали 3 млн. 083 тис. грн. На водних 

об'єктах району  гибелі не зареєстровано.  

 Для надання допомоги населенню  району у 2019 році також було 

здійснено 28 виїздів  рятувальним відділенням  на автомобілі САРМ для 

проведення аварійно-рятувальних робіт за різним напрямком надання 
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допомоги. 

 В зоні оперативної відповідальності службою ДСНС проводиться  

постійний моніторинг щодо виявлення на території району вибухонебезпечних 

предметів як сучасного виробництва так і після Великої вітчизняної війни для  

проведення  заходів з ідентифікації ВНП та подальшого їх знищення спільно з 

саперами ДСНС. За 12 місяців 2019 року на території району було виявлено  15 

одиниць таких боєприпасів сучасного виробництва та після  Вітчизняної війни. 

Протипожежний стан в сільській місцевості ускладнюється тим, що 

значно погіршився рівень протипожежної безпеки деяких населених пунктів, 

об'єктів сільськогосподарських підприємств, організацій і установ, залишається 

незадовільним, також  значно погіршився технічний стан пожежної та 

пристосованої для цілей пожежогасіння техніки, що знаходиться на озброєні 

сільгосппідприємств.  

В районі радіусу обслуговування місцевого підрозділу  81 державної 

пожежно-рятувальної  частини Головного  управління ДСНС України у 

Донецькій області  складає приблизно 50  км, хоча не повинен перевищувати 3 

км. Загальний щорічний пробіг пожежних автомобілів з урахуванням пожеж, 

хибних викликів та виїздів на ліквідацію загорянь виникаючих на відкритих 

територіях дорівнює 60 тис. км. на що витрачається 7000 літрів пального.  

Не може не хвилювати стан протипожежного водопостачання на 

території району, водонапірні башти не пристосовані для забору  води для цілей 

пожежогасіння, не мають твердих під'їздів, не мають відповідних покажчиків, 

деяке протипожежне водопостачання демонтовано. 

З метою приведення в працездатний стан джерел зовнішнього 

протипожежного водопостачання у 2019 році було неодноразово ініційовано 

розгляд цих питання на комісії ТЕБ та НС райдержадміністрації, спільно з 

підприємствами водопостачання було організовано розробку та впровадження 

першочергових заходів, спрямованих на приведення в працездатний стан 

джерел вуличного зовнішнього протипожежного водопостачання. 

Запропоновані заходи, щодо проведення першочергових ремонтів в цілому 



19 

 

було виконаною. З урахуванням періодичного обліку проведеного протягом 

2019 року, а також  проведених сезонних перевірок  джерел зовнішнього 

протипожежного водопостачання в зоні адміністративної територіальної 

одиниці району  встановлено,  що  на об’єктах господарювання налічується  

понад 40 пожежних водоймищ,  39  водонапірних веж,  1 градирня, 3 пірси, 

пожежні гідранти відсутні. Існуючі вододжерела повинні забезпечувати  

об’єкти району водою для цілей пожежогасіння.  Ця робота триває та 

знаходиться на контролі. 

З метою захисту населення від надзвичайних ситуацій пов'язаних з 

небезпечним хімічним впливом та в особливий період  в районі маються  

захисні споруд цивільного захисту (ПРУ) на готовність яких відповідно 

програми в бюджеті району закладено кошти на суму 350 тис. грн. щодо 

підтримки та функціонування їх до дій за призначенням. За 4 квартал 2019 року 

кошти не виділялись.  

Станом за 12 місяців 2019 року на території району маються 42 захисні 

споруди (ПРУ), з них забезпечено проведення технічної інвентаризації 22 

захисних споруд цивільного захисту: 5 державної, 13 комунальної та 5 

приватної форм власності. На 14 об'єктів ПРУ підготовлено матеріали на 

списання та направлено на розгляд на обласну інвентаризаційну комісію 

(відповідно до Методичних рекомендацій щодо виключення з фонду захисних 

споруд ЦЗ, відсутніх як об’єкти нерухомого майна, а також безгоспних).   

В  районі діє районна комісія з питань техногенно-екологічної безпеки і 

надзвичайних ситуацій, у відповідності з положенням про комісію,  визначений 

склад. До складу комісії входять начальники управлінь і відділів 

райдержадміністрації,   керівники районних підрозділів національної поліції і 

ДСНС, працівники охорони здоров'я, комунальних підприємств, підприємств 

зв'язку.  

 Комісія з питань техногенно - екологічної безпеки і надзвичайних 

ситуацій є постійно діючим консультативно-дорадчим органом, який координує 

діяльність структурних підрозділів райдержадміністрації, органів місцевого 
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самоврядування, пов'язаної з безпекою і захистом населення і територій, 

реагування на надзвичайні ситуації природного і техногенного характеру. 

Робота комісії проводиться згідно плану. 

За 12 місяців 2019 року проведено 10 засідань комісії з питань 

техногенно-екологічної безпеки. Основні питання що розглядалися: 

1. Про заходи та стан готовності служб району цивільного захисту до дій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій в умовах різкої зміни погодних умов, 

небезпечних гідрометеорологічних явищ зимового періоду, а також організація 

роботи пунктів обігріву на території району; 

2. Про недопущення нещасних випадків та запобігання загибелі людей на 

пожежах на території району, а також забезпечення безпеки людей під час 

святкування «Водохреща»;  

3. Про невідкладні комплексні заходи щодо підготовки до    пропуску 

весняної повені та льодоходу  у 2019 році на території району; 

4. Про приведення у належний стан джерела зовнішнього 

протипожежного водопостачання  на території району у 2019 році; 

5. Про організацію та проведення штабного тренування з органами 

управління місцевої ланки територіальної підсистеми єдиної державної системи 

цивільного захисту району при виникненні надзвичайної ситуації пов’язаної з 

проходженням льодоходу та паводку; 

6. Про проведення технічної інвентаризації захисних споруд цивільного 

захисту  по  району, якість оформлення свідоцтва на право власності, 

планування та проведення ремонтів захисним спорудам та приведення  у 

відповідність  вимог регламентуючих документів у 2019 році; 

7. Про встановлення сирени оповіщення цивільного населення С40;   

8. Про затвердження Плану першочергових заходів з профілактики 

травматизму виробничого характеру в районі на 2019-2022 роки та заходів з 

поліпшення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища у районі; 

9. Про забезпечення протидії пожежам у приватному житловому секторі 

та природних екосистемах  лісів та сільгоспугідь  у весняно-літній  період 2019 
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року; 

10. Про приведення у належний стан джерел зовнішнього 

протипожежного водопостачання, проведення ремонтів утримання у технічно-

справному стані пожежних водоймищ та водонапірних башт на території 

району у 2019 році; 

11. Про заходи та стан підготовки до дій у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій в умовах різкої зміни погодних умов, небезпечних 

гідрометеорологічних явищ осінньо-зимового періоду 2019-2020 років на 

території району; 

12. Про затвердження переліку потенційно небезпечних об’єктів (далі 

ПНО), розташованих на території району; 

13. Щодо результатів проведення купального сезону 2019 року та стану 

дотримання вимог Правил охорони життя на водних об’єктах; 

14. Про затвердження паспорту ризику Мар’їнського району. 

Всі ці питання які розглядались на комісії з питань ТЕБ та НС, несуть 

важливу роль з напрямку цивільного захисту. 

З метою вдосконалення існуючої відомчої телекомунікаційної мережі, 

розвитку системи радіозв‘язку та інформатизації в підрозділі 81 ДПРЧ ГУ 

ДСНС України у Донецькій області було виконані наступні заходи: 

- організована робота по заміні морально-застарілих, відпрацювавши свій 

експлуатаційний ресурс засобів зв‘язку на сучасні зразки;  

- стаціонарні засоби зв‘язку, які встановлені на ПЗЧ забезпечені 

джерелами резервного електроживлення на випадок аварійного відключення 

електроенергії; 

- працює локальна комп‘ютерна мережа між підрозділом 81 ДПРЧ та 

Головним  управлінням ДСНС. 

З метою забезпечення єдиної інформаційної політики ДСНС України в 

галузі цивільного захисту населення та з метою попередження пожеж та 

надзвичайних ситуацій з загибеллю людей, підрозділом 81 ДПРЧ, організована 

робота щодо встановлення конструкцій рекламо-носіїв на території району.  
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Друкарським методом було виготовлено та розповсюджено серед 

населення 35 видів листівок загальним тиражом понад 2090 екземплярів. Крім 

того, в місцях загального користування розміщуються плакати з короткими 

інструкціями про заходи щодо попередження виникнення небезпечних ситуацій 

в побуті, на вулиці, під час трудової діяльності чи в соціальному середовищі та 

рекомендаціями про порядок дій на випадок їх виникнення. Організоване 

обладнання спеціальних куточків, стендів з наочною агітацією щодо 

попередження загибелі та травмування людей на пожежах, у побуті на водних 

об’єктах та ін.  

 В закладах освіти інспекторським складом районного відділу ГУ 

ДСНС проведено тренування з евакуації персоналу та учнів, виступи на 

протипожежну тематику, поводження з ВНП, поведінки водних об’єктах в різні 

пори року  на батьківських зборах.    

З метою широкого й всебічного інформування населення про проблеми в 

сфері цивільного захисту, пожежної і техногенної безпеки, про діяльність 

підрозділів ДСНС, у 81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій області 

проводиться планомірна робота із засобами масової інформації й 

громадськістю. Протягом 2019 року було підготовлено 6 матеріалів в газету. 

 

 

1.3 Стан фінансування 

 

На реалізацію виконання заходів Програми економічного і соціального 

розвитку району на 2019 рік розділу «Захист населення і територій від 

надзвичайних ситуацій» з місцевого та районних бюджетів у 2019 році  з 

проведеним доповненням заплановано 2 млн. 556,4 тис. грн.  з них: 

- 12,4 тис. грн. Функціональне навчання посадових осіб суб'єктів 

господарювання  на базі Навчально-методичного центру цивільного захисту та 

безпеки життєдіяльності Донецької області;. 

- 500 тис. грн. Створення резервного фонду  для ліквідації НС; 
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- 15 тис. грн. Утримання та розвиток системи зв’язку та оповіщення; 

- 42 тис. грн. Здійснення експлуатаційно-технічного обслуговування 

апаратури та інших технічних засобів оповіщення та зв'язку ЦО; 

- 30 тис. грн. Виділення коштів на проведення гуманітарного 

розмінування місцевості від ВНП на території району; 

- 30 тис. грн Придбання та накопичення ЗІЗ; 

- 350 тис. грн.  Фінансування заходів по відновленню фонду захисних 

споруд згідно з вимогами чинного законодавства; 

- 17 тис. грн. Виділення коштів на створення консультаційних пунктів з 

напрямку реагування на НС пов'язаних  з ЦЗ населення, техногенної, пожежної 

безпеки та поводження з вибухонебезпечними предметами; 

- 500 тис. грн. Виділення коштів для створення матеріального резерву для 

запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

- 110 тис. грн. Придбання стаціонарних переносних приладів з сучасними 

технологіями радіаційної та хімічної розвідки для диспетчерської служби з 

цілодобовим чергуванням; 

- 70 тис. грн. Придбання пожежно-технічного оснащення для 

комплектації згідно норм пожежної та аварійно-рятувальної техніки 81 ДПРЧ 

ГУ ДСНС України у Донецькій області; 

- 150 тис. грн. Впровадження енергозберігаючих технологій (заміна вікон 

та дверей на металопластикові в підрозділі 81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у 

Донецькій області); 

- 320 тис. грн. Заміна виїзних воріт пожежного депо  в підрозділі 81 

ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій області; 

- 50 тис. грн. Придбання комп'ютерної техніки та засобів зв'язку  

(мобільна радіостанція) в підрозділі 81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій 

області; 

- 45 тис. грн. Виділення коштів для забезпечення засобами бронезахисту 

особового складу 81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій області з метою 

проведення заходів щодо ідентифікації ВНП та їх знищення; 
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- 40 тис.грн. Придбання апартури дихальної повнолецива маска до 

апаратів на стислому повітрі MSA AUR GOV; 

- 170 тис.грн. Придбання спеціального одягу та спорядження для 

особового складу 81 ДПРЧ ДСНС України у Донецькій області; 

- 25 тис. грн.  Придбання аерозольного генератора гарячого туману; 

- 80 тис. грн.  Придбання дезінфекційної установки УД-320 з причепом. 

За 12 місяців  2019 року із  запланованих коштів на реалізацію Програми 

з районного  бюджету кошти було виділено: 

- 15  тис. грн.  на утримання та розвиток системи зв'язку та оповіщення 

(придбання сирени С40); 

- 42 тис. грн. здійснення експлуатаційно-технічне обслуговування 

апаратури та інших технічних засобів оповіщення та зв’язку ЦО; 

- 320 тис. грн.  придбання виїзних воріт для пожежного депо 81 державної 

пожежно-рятувальної частини  ГУ ДСНС України у Донецькій області, з 

перерозподілом остатку коштів на установку вікон на металопластикові; 

- 113 тис. грн. створення місцевого матеріального резерву для запобігання 

і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій з них витрачено (27 тис. грн.  

придбання ПММ 500л ДП, 500л Бензину для поповнення матеріального резерву 

з реагування на надзвичайні ситуації). 

В районному бюджеті на 2019 рік при райдержадміністрації, створено 

резервний фонд у розмірі 500000 тис. грн. на випадок ліквідації  надзвичайних 

ситуацій на території району. За 12 місяці  кошти на ліквідацію НС  не 

використовувались. 

 

 

1.4 Сили реагування на надзвичайні ситуації 

 

До складу сил реагування на надзвичайні ситуації техногенного та 

природного характеру входять відповідні аварійно-рятувальні служби та 

підрозділи центральних і місцевих органів виконавчої влади, установ та 
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організацій незалежно від форм власності і господарювання. 

До складу сил реагування входять: 

- державні аварійно-рятувальні служби центральних органів виконавчої 

влади; 

- комунальні аварійно-рятувальні служби; 

- аварійно-рятувальні служби громадських організацій; 

- об’єктові аварійно-рятувальні служби; 

Основу сил реагування складають сили підрозділу 81 ДПРЧ ГУ ДСНС 

України в Донецькій області. 

Станом на 01.01.2020 у Донецькій області існують наступні сили 

реагування: 

 

Таблиця 1.1 - Сили реагування на надзвичайні ситуації 
 

Найменування 

формування 
Підпорядкування 

Чисельність 

формування, осіб 
Завдання, які 

виконує 

формування, райони 

(об'єкти) 

Примітк

а загальна 
чергової 

зміни 

Ремонтно-

відновлювальна 

бригади 

Філія «Автодор №1», 

Дочірнє підприємство 

«Донецький 

облавтодор» 

25 6 

Утримання та ремонт 

автошляхів та мостів 

району 
 

Аварійно- 

відновлюваль 

на бригада 

Великоновосілківський 

РЕМ (АТ “ДТЕК 

«Донецькі електричні 

мережі” 

97 6 

Аварійно-

відновлювальні 

роботи на 

електромережах 

 

Ремонтно-

відновлювальна 

бригада 

КП 

“Великоновосілківськи

й  комунхоз”   

45 3 

Ремонтно-

відновлювальні 

роботи теплових та 

водомереж 

 

Аварійна ланка 

ТОВ 

«Великоновосілківськи

й 

райсільгоспкомунгосп» 

24 -- 

Ремонтно-

відновлювальні 

роботи водомереж 
 

Караул  

81 державна пожежно-

рятувальна частина  ГУ 

ДСНС України  у  

Донецькій області 

48 12 

Ліквідація 

надзвичайних 

ситуацій та пожеж; 

рятування людей під 

час НС та пожеж; 

рятування  особистого 

майна та майна 

підприємств, установ, 

організацій. 

 

Відділення 

поліції 

Великоновосілківське 

відділення поліції 

Волновахського відділу 

поліції ГУ Національної 

поліції у Донецькій 

області 

85 12 

 Контроль за 

дотриманням 

правопорядку, ПДР на 

автошляхах району, 

забезпечення 

безперешкодного 
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Відділення поліції проїзду в район НС 

транспорту сил та 

засобів ліквідації НС 

Хімічна 

лабораторія 

Мар'їнська філія ДЦ 

(ДОЛЦ МОЗ) 

лаболаторний центр 

Міністерство  охорони 

здоров'я  

20 3 
Забезпечення 

хімічного контролю 
 

Бригада швидкої 

медичної 

допомоги 

Станція швидкої 

медичної допомоги 

м.Донецька ВСП КЛПУ 

ОЦЕМД та МК  

60 14 

Надання швидкої 

медичної допомоги 

постраждалим під час 

ліквідації 

надзвичайних 

ситуацій та 

транспортування 

постраждалих до 

стаціонарних 

медичних закладів 

 

Великоновосілків

ська ЦРЛ  

Центр первинної  

медіко-санітарної 

допомоги 

Стаціонарний 

цілодобовий пост 

308  
138денна 

27 нічна  

Надання  медичної 

допомоги 

постраждалим під час 

ліквідації 

надзвичайних 

ситуацій в 

стаціонарному 

медичному закладі 

 

Ветеринарна 

лабораторія 

Великоновосілківська 

міжрайонна державна 

лабораторія 

ветеринарної медицини, 
Ветеринарна 

лабораторія 

13 1 
Ветеринарні 

дослідження 
 

Пересувні бригади 
Великоновосілківська 

райспоживспілка 
6 2 

Матеріальне 

забезпечення 
 

Ремонтно-

відновлювальні 

бригади 

філія ПАТ 

˝Укртелеком˝ СЛД №4 

смт Велика Новосілка 

КУТ№542 

м.Красноармійськ 

Ремонтно-

відновлювальні бригади 

12 3 
Забезпечення зв’язку 

при ліквідації НС 
 

 

 

1.5 Стан системи захисту населення від надзвичайних ситуацій 

 

Стан радіаційного та хімічного захисту. 

Відповідно до основних завдань затверджених начальником цивільного 

захисту – головою обласної районної адміністрації № 48-НЦЗ від 22 лютого 

2019 року «Про основні завдання цивільного захисту області у 2019 році», 

задачами щодо поліпшення стану захисту населення і території області на 2019 

рік визначено: 
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- координація впровадження та контроль з реалізації заходів на території 

району щодо радіаційного та хімічного захисту населення і територій від 

наслідків надзвичайних ситуацій, у мирний час та особливий період; 

- прогнозування можливої радіаційної, хімічної обстановки на території 

району при повсякденній діяльності та внаслідок стихійних лих, аварій, 

катастроф у мирний час і особливий період; 

- впровадження заходів щодо недопущення виникнення надзвичайних 

ситуацій з радіоактивними, небезпечними хімічними та токсичними відходами; 

- поліпшення стану радіаційно-хімічного захисту населення і територій 

району. 

Всього в районі класифіковано 1 хімічно небезпечних об`єкта (далі – 

ХНО), який використовує близько 1,2 аміаку  

Результати класифікації затверджені протоколом засідання районої 

комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій  

Протокол №-9 від 16.12.2019. 

Штатні диспетчерські служби створені на 1 ХНО, що складає 100% від 

необхідної кількості. 

Під час ліквідації наслідків виявлення хімічних або радіаційних речовин 

та випадків виявлення ртуті і джерел іонізуючого випромінювання підрозділом 

81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій області організована взаємодія з 

місцевими органами виконавчої влади, Держсанепідемслужбою району 

Мар’їнського міскрайуправління ГУ Донецької області та спеціалістами хіміко-

радіометричної лабораторії Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення ГУ ДСНС України у Донецькій області.  

Проведена робота дозволила в цілому зменшити кількість випадків з 

викидом (виливом) небезпечних хімічних речовин, несанкціонованого 

поводження з радіоактивними речовинами, і зменшити вірогідність ураження 

ними населення . 

Протягом 2019 року на території району 1 раз залучалась група 

спеціалістів хіміко-радіометричної лабораторії Аварійно-рятувального загону 
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спеціального призначення ГУ ДСНС України у Донецькій області. на 

проведення роботи з   утилізації  ємкості зі  ртуттю вагою понад 6 кг, яку було 

знайдено черговим караулом  під час гасіння пожежі в житловому секторі с. 

Врем'ївка.   

Стан медичного захисту 

Для виконання поставлених перед медичною службою задач, управління 

охорони здоров'я Донецької облдержадміністрації, як місцева територіальна 

підсистема Єдиної Державної системи попередження реагування на 

надзвичайні ситуації має необхідні сили і засобами і мережу лікувальних 

установ. 

В центральній районній лікувальні розгорнуто 190 ліжок: хірургічних - 

40; терапевтичних - 50; травматологічних - 15; інфекційних - 20; інших - 

55. 

Для проведення заходів щодо попередження і локалізації епідемій, 

епізоотій, підтримки стабільної санітарно-епідеміологічної  обстановки на 

території району функціонує 1 санітарно-епідеміологічна станція. Для ведення 

хімічної розвідки у вогнищі хімічного зараження створено 1 мобільну 

оперативну групу з особовим складом 4 фахівців і санітарним автомобілем. 

Створена мережа спостереження лабораторного контролю хімічних 

небезпечних речовин на базі держсанепідемслужби району . 

Для визначення наявності збудників II-IY груп патогенності /холера, 

натуральна віспа, чума, сибірська виразка/ працюють баклабораторії особливо-

небезпечних інфекцій обласної СЕС і Маріупольської СЕС. На території району 

створена і працює 1 баклабораторія при Мар’їнському міськрайуправлінні 

Держсанепідемслужби .  

Для медичної евакуації хворих і медперсоналу, екстреного надання 

медичної допомоги лікувальні установи району мають 5 бригад швидкої 

медичної допомоги.  

Для захисту медичного персоналу та нетранспортабельних хворих в 

містах, що віднесені до відповідних груп з цивільної оборони мається  сховищ 
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на 2780 місць. Проте частина сховищ в слідстві затоплення їх грунтовими 

водами і відсутністю фінансування на цю мету потребують великих 

капітальних витрат по приведенню їх в готовність і використовуванню за 

призначенням. 

Для ефективного лікування потерпілих від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру створено місцевий резерв медикаментів 

і виробів медичного призначення, який створюється за рахунок відрахувань 

місцевого бюджету.  

Місцевий резерв в лікарнях укомплектований на 100,0%, поновлення 

резерву проводиться.  

Для забезпечення хворих кров'ю і кровозамінниками укладені договори з 

Волноваською СПК та Донецькою ОСПК. 

Крім того є незнижуваний запас кровозамінників в кількості 15 літрів 

(плазма, альбумін, еритромаса та ін.) 

В службі розроблені необхідні плануючі і регламентуючі документи: 

плани медико-санітарного забезпечення населення області по видах 

надзвичайних ситуацій, найхарактерніших для області. 

На всі види НС сплановані сили і засоби медичної служби, проведені 

розрахунки можливих санітарних втрат. 

Головним управлінням охорони здоров’я спільно з управлінням з питань 

надзвичайних ситуацій проведена значна робота щодо забезпечення 

лікувально-оздоровчих закладів автономними джерелами електроживлення. 

Стан заходів з евакуації населення 

Розпорядженням голови райдержадміністрації в 2017 році  була створена 

«Районна евакуаційна комісія». 

На виконання Кодексу цивільного захисту уточнений План евакуації 

населення Донецької області в разі виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру ( далі - План), а саме: 

1. Організація евакуації населення при аваріях на стаціонарних об'єктах з 

викидом небезпечних хімічних речовин; 
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2. Організація евакуації населення при повенях; 

3. Організація евакуації населення при лісових пожежах; 

4. Організація евакуації населення при загрозі або проведенні 

терористичних актів; 

5. Розрахунок кількості населення, за віковими категоріями, яке підлягає 

евакуації за різними видами НС; 

6. Розрахунок потреби у продовольстві та питній воді для забезпечення 

населення, яке підлягає евакуації, за різними видами НС; 

7. Розрахунок потреби у речовому майні для забезпечення населення яке 

підлягає евакуації, за різними видами НС. 

Відпрацьований розділ плану цивільного захисту району на особливий 

період з питань організації і проведення евакуаційних заходів. 

Проведено коригування плану евакуації працівників 

райдержадміністрації та населення на особливий період, вивчені умови 

розміщення в безпечному районі, укладені договори з підприємствами на 

постачання транспорту для евакуації працівників райдержадміністрації та 

населення. 

Проведено уточнення наявності транспорту, який залучається для 

здійснення заходів з евакуації. 

Цілодобово в готовності до дій за призначенням перебувають чергові 

сили та засоби  спеціалізованих служб цивільного захисту району визначені за 

розпорядженням голови райдержадміністрації зі змінами, призначених до 

оперативних дій в умовах загрози або виникнення надзвичайних ситуацій. 

В районі створено та функціонують 10 аварійно-рятувальних служб.  

Серед заходів стану готовності органів управління до оперативного 

реагування на надзвичайні ситуації та мінімізації їх наслідків слід віднести 

постійну готовність регіональної системи оповіщення органів та населення про 

загрозу та виникнення надзвичайних ситуацій, оновлення електронної бази 

даних захисних споруд цивільного захисту, функціонування системи 
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підготовки і перепідготовки керівного складу і спеціалістів до дій в 

надзвичайних ситуаціях. 

ВИСНОВОК 

 

Моніторинг стану техногенної безпеки Мар’їнського району свідчить про 

виконання програмних заходів органами управління та силами територіальної 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту. У районі є необхідні 

сили реагування на надзвичайні ситуації, необхідний рівень фінансування 

заходів цивільного захисту, але  управлінська діяльність у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки потребує постійного вдосконалення. 
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РОЗДІЛ 2  

АНАЛІЗ ОРГАНІЗАЦІЇ СЛУЖБИ, ПІДГОТОВКИ ТА ОПЕРАТИВНОГО 

РЕАГУВАННЯ НА НС 

 

 

2.1 Організація оперативного реагування 

 

В зоні оперативної відповідальності 81 ДПРЧ  ГУ ДСНС України у 

Донецькій області протягом 2019 року, службою проводились заходи які були 

зосереджені з   реагування   на надзвичайні ситуації, гасіння пожеж, особливо 

надання допомоги та запобігання загибелі людей на них. 

Організація оперативного реагування підрозділом, здійснювалась у 

відповідності нормативно-правових документів згідно Кодексу цивільного    

захисту України  та  Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління 

та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, Статуту дій 

органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту під час гасіння пожеж, затверджений наказом МВС України від 

26.04.2019 №340.  

За технічними та технологічними особливостями в районі виділяється 

наступний комплекс потенційно – небезпечних виробництв, що є джерелами 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру: 

-   сільськогосподарське виробництво – зберігання та переробка 

продукції; 

- системи життєзабезпечення населення і забезпечення функціонування 

господарського комплексу енергетики, водопостачання, теплопостачання, 

автомобільного транспорту. 

Виникнення на цих структурних підрозділах економіки району 

надзвичайних ситуацій може привести до створення ряду небезпек для 

життєдіяльності населення. 

Основні зусилля під час виконання завдань за призначенням підрозділом, 
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були зосереджені на: 

- забезпечення  готовності сил та засобів підрозділу, до оперативного 

реагування на надзвичайні ситуації, гасіння пожеж, проведення аварійно-

рятувальних робіт на місці події  та захист населення і   територій; 

- проведення попереджувальних заходів у сфері цивільного захисту, 

техногенної і пожежної безпеки з метою досягнення прийнятних рівнів ризику 

виникнення надзвичайної ситуації і зменшення  людської і матеріальної втрати; 

-   розвиток і вдосконалення рятувальної справи, підрозділу щодо  

реагування на небезпечні ситуації з використанням нового пожежно-технічного 

оснащення та аварійно-рятувального обладнання. 

Відповідно проведеного аналізу та статистичних даних визначено, що на 

території району в поточному 2019 році надзвичайних ситуацій не                

зареєстровано.  

За 12 місяців 2019 року  черговими силами та засобами підрозділу   за      

сигналом «Тривога» здійснено виїзди на ліквідацію пожеж, аварії, несприятливі 

ситуації (події),  які виникали  на території району, кількість виїздів становила 

202 рази, з них  метою виїзду:  

- на гасіння пожеж 138 разів; 

- надання допомоги населенню з урахуванням Оперативних донесень 19 

разів; 

- хибні виклики 7 разів; 

- хибні спрацювання систем автоматичної сигналізації 3 рази; 

- відпрацювання тактико спеціальних  навчань 10 разів; 

- відпрацювання  тактичних занять (НППЗ) 32 рази. 

 За 12 місяців 2019 року на території району виникло 138 пожеж на 

пожежах загинуло 3 особи (за минулий період 2018 року 85 пожеж, загинуло 4 

особи),  матеріальні збитки від пожеж склали 3 млн. 083,5 тич тис.грн. На 

водних об'єктах району  гибелі не зареєстровано.  

 За 12 місяців 2018 року на території району виникло 85 пожеж, на 

пожежах загинуло 4 особи,  матеріальні збитки від пожеж склали 7млн. 852 тис 
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грн.  На водних об'єктах району  зареєстровано 3 загибелі.  

 

Таблиця 2.1 - Дані по пожежам 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

138 164 84 186 +64

 з них на лісові та торф’яні пожежі 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0

Аварії, катастрофи, стихійне лихо 0 0 0 0 0

3/7 150/350 2/2 300/1133 +50/+250

Поточний 

період 

2019р

Минулий 

період 

2018р.

Пожежі і загорання у районі виїзду, 

всього 

Пожежі у районі виїзду інших частин/областей*

Хибні спрацювання систем АПС/хибні 

виклики

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

Тактичні заняття/навчання 32/10 128/200 25/5 178,5/125 +28/+100

Надання допомоги іншим службам 4 66,6 6 600 -33,4

            Інші виїзди

Поточний  
період

Минулий 
період

2.Пожежі в районі виїзду ліквідовані

2.1. До прибуття пожежно-рятувальних підрозділів

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

До прибуття підрозділів, з них: 16 320 5 71 +220

0 0 0 0 0

Поточний  

період

Минулий 

період

автоматичними установками 

пожежогасіння

2.2. Пожежно-рятувальними підрозділами

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

122 145 84 50 +95

23 177 12 171 +77

99 137,5 72 45,8 +37,5

0 0 0 0 0

0 0 0 0 0

0 0 1 100 0

Поточний 

період

Минулий 

період

Силами одного караулу (відділення), з 

них: 

первинними засобами пожежогасіння 

силами пожежних

першим стволом (стволами) від 

ємності автоцистерни

від`ємності декількох автоцистерн (без 

встановлення на вододжерела)

 з встановленням пожежних 

автомобілів на вододжерела

із залученням додаткових сил та 

засобів

4.Виконання дій пожежно-рятувальних підрозділів

4.1. Час проїзду підрозділів до місця пожежі

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

До 5 хв. (кількість разів) 15 375 4 36 +275

Від 5 до 10 хв. (кількість разів) 29 138 21 70 +38

Від 10 до 20 хв. (кількість разів) 35 166 21 41 +66

Від 20 до 30 хв. (кількість разів) 45 204 22 47 +104

Більше 30 хв. (кількість разів) 14 127 11 59 +27

Середній час прибуття (хвилин) 27,6 157 17,6 52 +57

Поточний 

період

Минулий 

період
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Продовження таблиці 2.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2. Час локалізації пожежі з моменту прибуття

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

До 10 хв. (кількість разів) 73 166 44 52,3 +66

Від 10 до 15 хв. (кількість разів) 11 73 15 71,4 -27

Від 15 до 30 хв. (кількість разів) 21 123,5 17 39,5 +123,5

Від 30 хв. до 1 год. (кількість разів) 15 187 8 47 +87

Більше 1 години (кількість разів) 2 100 0 0 +100

Середній час локалізації (хвилин) 24,4 116 21 62,5 +16

Поточний 

період

Минулий 

період

4.3. Час ліквідації пожежі з моменту прибуття 

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

До 10 хв. (кількість разів) 17 121 14 35 +21

Від 10 до 15 хв. (кількість разів) 9 81,8 11 45,8 - 18,2

Від 15 до 30 хв. (кількість разів) 47 204 23 50 +104

Від 30 хв. до 1 год. (кількість разів) 41 157,6 26 63,4 +57,6

Більше 1 год. (кількість разів) 8 80 10 142 -20

Середній час ліквідації (хвилин) 24,4 145,2 16,8 50 +45,2

Поточний 

період

Минулий 

період

5. Для гасіння пожеж застосовувалися

5.1. Водяні стволи

Зміст заходів звітування
% % + - (%)

1 ствол (кількість разів) 121 144 84 52,5 +44

2 - 3 стволи (кількість разів) 1 100 1 100 100

4-7 стволів (кількість разів) 0 0 0 0 0

більше 7 стволів (кількість разів) 0 0 0 0 0

1 100 1 100 100

Поточний 

період

Минулий 

період

Середня кількість стволів на одну 

пожежу

5.4. Пожежно-рятувальна техніка, що використовувалося під час виконання дій за призначенням 

Зміст заходів звітування

Поточний період Минулий період

+ - (% )% %

Автодрабини/Автопідіймачі 0/0 0/0 0/0 0/0 0/0

ПНС/АР --/-- --/-- --/-- --/-- --/--

АППГ/АГВГ --/-- --/-- --/-- --/-- --/--

АДВ/АЗО --/-- --/-- --/-- --/-- --/--

Інша техніка 202 163 124 53,6 +63

кількість 

разів

кількість 

разів

6. Керівництво гасінням пожеж 

6.1. Участь у ролі КГП (використовуються дані таблиці 2.2.)

Зміст заходів звітування

Поточний період Минулий період

+ - ( %)
% %

Командир відділення 19 146 13 92,8 +46

Начальник караулу 66 253 26 36,6 +153

Начальник частини 15 58 26 39,3 -42

Заступник начальника частини 20 111 18 180 +11

Начальник РУ(В) 2 200 1 20 +100

Заступник начальника РУ(В) 0 0 0 0 0

Працівники ОВ ОКЦ -- -- -- -- --

-- -- -- -- --

Начальник У(В) РС -- -- -- -- --

Заступник начальника У(В) РС -- -- -- -- --

-- -- -- -- --

Начальник ГУ(У) ДСНС України -- -- -- -- --

Інші категорії -- -- -- --

кількість 

разів

кількість 

разів

Працівники державного нагляду та 

контролю у сфері техногенної та 

пожежної безпеки

Заступник начальника ГУ(У) ДСНС 

України
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2.2 Стан організації несення служби 

 

Відповідно «Порядку  організації внутрішньої, гарнізонної та караульної 

служб в органах управління і   підрозділах Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту ДСНС України,  який затверджений наказом МВС України 

від 07.10.2014 року № 1032 в підрозділі, організовано несення караульної 

служби, готовність сил та засобів до виконання завдань за призначенням, а 

також виконання особовим складом прямих функціональних обов’язків під час 

несення внутрішньої служби та постової служби. 

Також в підрозділі проводилась робота  щодо складання та ведення 

обліково-плануючої і методичної документації, своєчасність та якість 

проведення професійної підготовки, нічних перевірочних практичних занять і 

розборів дій з ліквідації пожеж та надзвичайних ситуацій, відпрацювання 

нормативів з практичних вправ, РХЗ  та визначення рівня професійних знань  

особового складу караулів.  

З метою покращення організації несення служби, підвищення рівня 

готовності сил і засобів 81 ДПРЧ до виконання завдань за призначенням у 2020 

році необхідно спланувати ряд заходів з поліпшення  служби та забезпечити 

якісний контроль над якісним виконанням запланованих заходів згідно Планів. 

Необхідно відмітити що протягом 2019 року  співробітниками 

Оперативно-координаційного центру Головного управління, ОДВ, керівним 

складом підрозділу, неодноразово здійснювали перевірки готовності до дій за 

призначенням чергових сил 81 ДПРЧ. 

Відповідно до плану-завдання під час перевірки підлягали наступні 

питання щодо: 

- Організації зміни чергування, якісне прийняття особовим складом 

чергових караулів пожежної та аварійної техніки, пожежно-технічне та 

аварійно-рятувальне оснащення і обладнання, дотримання внутрішнього 

статуного порядку, дотримання носіння форменного та спеціального одягу,   
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дотриманням розпорядку дня під час виконання прямих обов’язків; 

- Організації заходів щодо готовності до реагування на НС у період 

підвищеної готовності підрозділу та забезпечення реагування у період 

святкових і вихідних днів, дотримання правил безпеки праці на      службі; 

- Планування та проведення занять зі службової підготовки з особовим 

складом підрозділу відповідно Розкладів занять по різним напрямком 

підготовки; 

- Готовності особового складу до виконання завдань за призначенням  

(знання посадових обов’язків, виконання нормативів із спеціальної фізичної 

підготовки, проведення інструктажів з безпеки праці, робота на засобах 

зв'язку); 

- Стану руквавного господарства, протипожежного водопостачання,  

газодимозахисної служби, засобів зв'язку,  робота з напрямку технічної служби 

підготовка та готовність техніки  до дій за призначенням; 

- Наявності та ведення оперативно-службової документації. 

За результатами перевірки було визначено, що підрозділ у цілому до дій 

за призначенням  готовий, але під час перевірки було допущено ряд суттєвих 

недоліків, які можуть вплинути на готовність  підрозділу. У більшості  

відмічалось:  

- Караульна служба в деяких змінах організована неякісно зі слабким 

контролем  незадовільно; 

- Слабкий контроль  начальниками  караулів, командирами відділення  за 

несенням служби; 

- В окремих караулах  було виявлено грубі порушення несення постової 

служби, порядку допуску сторонніх осіб до підрозділу,  порушення розпорядку 

дня; 

- Стан утримання пожежно-рятувальної техніки  в оперативному та 

резервному розрахунку, технічне обслуговування пожежних автомобілів 

проводиться з порушенням вимог та якості проведених робіт,   що негативно 

могло вплинути  на готовність до виконання завдань призначенням; 
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-  Особовим складом в чергових караулах порушується внутрішній 

статутний порядок територій та приміщень підрозділу; 

- Особовий склад чергових змін під час опитування показав незадовільні 

знання тактико-технічних характеристик пожежно-технічного обладнання, та 

порядку проведення перевірок ЗІЗОД, функціональних обов’язків визначених 

табелем оперативного розрахунку; 

- На неналежному рівні проводиться робота з напрямку газодимозахисної 

служби (не якісне проведення перевірки апаратів на стислому повітрі, заняття в 

ЗІЗОД проводяться формально, індикатори до ЗІЗОД не випробувані, в 

приміщенні бази ГДЗС не підтримується статутний порядок); 

- Слабка робота щодо утримання, обліку джерел зовнішнього 

протипожежного водопостачання в зоні оперативної відповідальності. 

-  Не якісне проведення зміни чергування ( прийом пожежної та аварійної 

рятувальної техніки, пожежне та аварійно-рятувальне оснащення, діелектричні 

засоби, проведення випробування ПТО).  

За допущенні недоліки в організації служби правами начальника 

Головного управління  було притягнуто до дисциплінарної відповідальності, 

начальницький склад підрозділу. 

 

 

2.3 Підготовка особового складу до дій за призначенням 

 

Підготовка особового складу  81 ДПРЧ  є одним із важливих елементів 

комплексу організаційних і практичних заходів, спрямованих на підвищення 

готовності до дій за призначенням під час ліквідації надзвичайних ситуацій та 

подій.  

Протягом 2019 року була проведена певна робота, яка була направлена на 

забезпечення якісної організації та проведення підготовки в підрозділі 

проходження ними професійно-технічного навчання, перепідготовки 

підвищення кваліфікації, курсів цивільного призначення в різних навчальних 
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закладах м. Харків, Вінниця, Навчально-методичний центр АРЗ ГУ ДСНС.  

Також слід  відмітити, що на протязі 2019 року випадків неприбуття на 

навчання до навчальних закладів ДСНС, порушень дисципліни особовим 

складом підрозділу  та їх відрахувань за незадовільний рівень підготовки не 

було.  

За 2019 рік проведено підготовку-особового складу за напрямком: 

- машиніст електричних установок с. Ватутіне,  2 особи,  

- курси  гірничо-рятувальника АРЗ СП Головного управління, 4 особи. 

У 2020 році  заплановано навчання: 

- курси РХЗ АРЗ СП Головного управління, 4 особи; 

- професійно-технічна підготовка пожежний-рятувальник (первинна), 1 

особа; 

- професійне технічне навчання Машиніст насосних установок, 2 особи; 

- підвищення кваліфікації Ремонтник-респіраторник  відділення, 1 особа; 

- курси РХБЗ Баварія офіцерський склад начальник караулу, 2 особи; 

- підвищення кваліфікації командир відділення, 2 особи. 

Відповідно до наказу МВС України від 15.06.2017 № 511 «Про 

затвердження Порядку організації службової підготовки осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту», для набуття особовим 

складом практичних навичок злагодженого виконання пожежно-рятувальних 

робіт, налагодження взаємодії з іншими службами цивільного захисту району 

81 ДПРЧ проводились тактико-спеціальні навчання, тренування, НППЗ,  

 

 

ВИСНОВОК 

 

Завдяки вмілому проведенню пожежно-рятувальних робіт у 2019 році 

особовим складом 81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій області було 

ліквідовано усі виниклі пожежі, ліквідовано наслідки надзвичайних подій,  а 

також надано допомогу населенню під час виконання завдань за призначенням. 
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Головною задачею залишається забезпечення готовності до проведення 

ефективних заходів захисту населення при виникненні надзвичайних ситуацій 

природного  та техногенного характеру.  

Відповідно планування основних заходів протягом року впроваджувалися 

ряд організаційних і практичних заходів, спрямованих на виконання основних         

завдань і функцій.  Забезпечено постійну готовність  сил та засобів  підрозділу 

до ліквідації надзвичайних ситуацій, пожеж та їх наслідків, проведення 

невідкладних робіт із їх ліквідації та організації життєзабезпечення 

постраждалого населення, а також надання допомоги  населенню у разі                

виникнення подій у побуті, які загрожують їхньому життю і здоров'ю або 

можуть завдати  матеріальної шкоди. 

Разом з тим, протягом 2019 року під час оперативних перевірок 

співробітниками ОКЦ ГУ ДСНС України у Донецькій області та іншим 

керівним складом було висунуто ряд зауважень для усунення яких необхідно 

передбачити у поточному році управлінські рішення. 
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РОЗДІЛ 3  

ДИНАМІКА НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ І ПОЖЕЖ В УКРАЇНІ 

 

 

3.1 Поняття прогнозу 

 

Планування, як головна функція попереднього управління, пов'язана з 

постановкою цілей і задач управління, а так само засобів і методів їхнього 

досягнення. 

Іншими словами, планування являє собою сукупність управлінських 

рішень, за допомогою яких керівники направляють і координують зусилля всіх 

підлеглих органів і підрозділів пожежно-рятувальної служби для досягнення 

поставлених цілей.  

Планування – процес, який здійснюється безперервно, тому що перед 

організаціями постійно виникають нові цілі і задачі, які вимагають перегляду 

планів, їхнього регулярного коригування. Етапами планування є 

прогнозування, програмування, моделювання, що здійснюються на основі 

аналізу діяльності системи управління. 

Прогнозування розглядається, як наукова база планування. 

Поточні і перспективні плани будуть дійсно прогресивними, якщо  вони 

ґрунтуються і будуються на глибокому аналізі і науковому прогнозі тенденцій і 

цілей діяльності організації. 

Прогноз – це науково обґрунтоване передбачення імовірного стану, 

тенденцій і особливостей розвитку керованого об'єкта в перспективному 

періоді на основі виявлення й оцінки стійких зв'язків і залежностей між 

минулим, нинішнім і майбутнім. Прогнозування є першою стадією планування, 

оскільки воно дає можливість виявити стійкі тенденції, якісні зміни в 

соціально-економічних процесах, оцінити їхню ймовірність для майбутнього 

планового періоду, виявити можливі альтернативні варіанти, нагромадити 

матеріал для обґрунтованого вибору тієї чи іншої концепції планового рішення.  



42 

 

В даний час існує велика кількість методів прогнозування, що у тому чи 

іншому вигляді використовуються на практиці. Серед найбільш 

розповсюджених методів можна виділити: лінійної екстраполяції, колективної 

експертної оцінки, «мозкового штурму», прогнозування на основі економічних 

моделей і т.д. 

Цінність прогнозних даних у процесі управління підрозділами МНС 

полягає в тому, що вони надають інформацію про ті процеси, які не можна 

безпосередньо планувати (кількість пожеж, збитки від них, загибель людей та 

ін.). І разом з тим, прогнози дозволяють передбачати  наслідки прийнятих 

планових рішень. 

Один із засновників класичної школи управління А.Файоль називав 

передбачення сутністю управління. Уміння дивитися вперед, на його думку, 

містить у собі як оцінку майбутнього, так і прийняття відповідних підготовчих 

мір. Він визначав плани як сукупність довгострокових, короткострокових і 

інших прогнозів. Причому він рекомендував періодично переглядати 

довгострокові прогнози.  

Прогнозування у процесі управління повинно здійснюватися на всіх 

рівнях управління – державному, територіальному, місцевому, об'єктовому. 

Як основні напрямки прогнозування протипожежного захисту найчастіше 

виділяють наступні: 

- прогнозування числа пожеж у галузях, регіонах, у містах, населених 

пунктах і районах у містах; 

- прогнозування загибелі людей у регіонах, у містах і  в цілому по країні; 

- прогнозування матеріального збитку на об'єктах, у регіонах і  в цілому 

по країні; 

- прогнозування потреби пожежно-рятувальної служби в трудових 

ресурсах; 

- прогнозування організаційного, економічного і соціального розвитку 

пожежно-рятувальної служби і т.п. 

Взагалі, процеси розвитку будь-якого явища протягом часу називають 
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динамікою, а статистичні показники, які характеризують зміну цих явищ, –  

рядами динаміки. 

Найбільш ефективним засобом виявлення основної тенденції розвитку є 

аналітичне вирівнювання. При цьому рівні ряду динаміки виражаються у 

вигляді функції часу )t(fy  . 

Характер динаміки підтверджує припущення про те, що рівень явища 

зростає з більш менш постійною швидкістю, тобто з відносно постійними 

абсолютними одиницями приросту, тому математичним виразом цієї тенденції 

буде пряма лінія. Аналітичне рівняння прямої має вигляд 

 

taaY
10t  ,                                                   (3.1) 

  

де:  tY  – визначені рівні; 

t – час, тобто порядковий номер інтервалу чи моменту часу; 

а0, а1 – параметри прямої. 

Розрахунок параметрів здійснюється за допомогою методів найменших 

квадратів, при цьому нелінійні функції приводяться до лінійного вигляду. 

Параметри а0, а1 вихідної прямої, які задовольняють принципу найменших 

квадратів, знаходять шляхом рішення наступної системи нормальних рівнянь 
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де:  Yi – фактичні (емпіричні) рівні ряду динаміки; 

n – кількість рівній; 

ti – момент часу; 

і – порядковий номер інтервалу. 

Розрахунок параметрів значно полегшується, якщо за початок 
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відлічування часу прийняти центральний інтервал етапу, який розглядається. 

При кількості років 5 значення ti встановлюються наступним чином: 

                                                                                                               

Роки 1 2 3 4 5 

ti -2 -1 0 1 2 

 

 Отже, тепер в загальному випадку 0t
n

1i

i




, в результаті чого система 

рівнянь має вигляд  
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Аналіз значень абсолютних приростів показує, що вони відносно 

стабільні. Тому динамічний ряд приблизно можна вирівняти за прямою. Для 

підрахунку необхідних сум 


n

1i

iY ; 
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1i

it ; 


n
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ii tY ; 


n

1i

2
it ; складемо розрахункову 

таблицю.  
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3.2 Прогнозування динаміки надзвичайних ситуацій 

 

Для підрахунку необхідних сум 


n

1i

iY ; 


n

1i

it ; 


n

1i

ii tY ; 


n

1i

2
it ; складемо 

розрахункову таблицю 3.1. 

 

Таблиця 3.1 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки НС в 

Україні 

Рік, і
Кількість

пожеж, Yi

Позначений

час, ti

Yiti ti
2 Вирівняний

ряд, Yi

1 148 -2 -296 4 152,40

2 149 -1 -149 1 149,90

3 166 0 0 0 147,40

4 128 1 128 1 144,90

5 146 2 292 4 142,40

Сума 737 0 -25 10 737,00
 

 

За формулами (3.4, 3.5) отримаємо 
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Тоді рівняння прямої буде 

 

147,5 2,5i iY t   . 

 

Шляхом підстановки в це рівняння відповідних значень знайдемо 

вирівняні рівні iY  (колонка 6 таблиці 3.1). 
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З порівняння результатів сум колонок 2 і 6 таблиці 3.1 видно, що вони 

рівні. Це свідчить про вірність розрахунків для визначення параметрів а0 і а1 

рівняння. Прогноз кількості пожеж в Україні на поточний рік складе (рис. 3.1). 

 

147,5 2,5 3 140iY     . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 - Динаміка НС в Україні 

 

3.3 Прогнозування динаміки загиблих в надзвичайних ситуаціях 

 

Таблиця 3.2 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки загибелі 

людей в НС в Україні 

Рік, і

Кількість

загиблих, 

Yi

Позначений

час, ti

Yiti ti
2 Вирівняний

ряд, Yi

1 242 -2 -484 4 213,00

2 183 -1 -183 1 202,90

3 172 0 0 0 192,80

4 168 1 168 1 182,70

5 199 2 398 4 172,60

Сума 964 0 -101 10 964,00  
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192,8 10,1i iY t    

 

Спрогнозуємо величину кількості загиблих на поточний рік. 

 

6 192,8 10,1 3 162,5Y      

 

Таким чином, у поточному році можна очікувати кількість загиблих 

людей в НС в Україні на рівні 163 осіб. 

Побудуємо графік емпіричного та вирівняного ряду динаміки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 - Динаміка кількості загиблих в НС в Україні 
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3.4 Прогнозування динаміки кількості пожеж 

 

Таблиця 3.3 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки пожеж в 

Україні 

Рік, і
Кількість

пожеж, Yi

Позначений

час, ti

Yiti ti
2 Вирівняний

ряд, Yi

1 79581 -2 -2E+05 4 74877,20

2 74221 -1 -74221 1 78582,70

3 83116 0 0 0 82288,20

4 78608 1 78608 1 85993,70

5 95915 2 191830 4 89699,20

Сума 411441 0 37055 10 411441,00
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Тоді рівняння прямої буде 

 

82288,2 3705,5i iY t   . 

 

Прогноз кількості пожеж в Україні на поточний рік складе (рис. 3.3). 

 

82288,2 3705,5 3 93404,7iY     . 
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Рисунок 3.3 - Динаміка кількості пожеж в Україні 

 

 

3.5 Прогнозування динаміки загибелі людей на пожежах 

 

Таблиця 3.4 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки для 

загибелі людей на пожежах в Україні 

Рік, і

Кількість

загиблих, 

Yi

Позначений

час, ti

Yiti ti
2 Вирівняний

ряд, Yi

1 1947 -2 -3894 4 1900,40

2 1872 -1 -1872 1 1899,80

3 1819 0 0 0 1899,20

4 1956 1 1956 1 1898,60

5 1902 2 3804 4 1898,00

Сума 9496 0 -6 10 9496,00  
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1899,2 0,6i iY t    

 

Спрогнозуємо величину кількості загиблих на поточний рік. 

 

6 1899,2 0,6 3 1897,4Y      

 

Таким чином, у поточному році можна очікувати кількість загиблих 

людей на пожежах в Україні на рівні 1897 чоловік. 

Побудуємо графік емпіричного та вирівняного ряду динаміки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.4 - Динаміка кількості загиблих на пожежах в Україні 
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ВИСНОВОК 

 

Прогнозування показників надзвичайних  ситуацій і пожеж в Україні 

вказує на тенденцію зростання кількості пожеж в Україні. Тенденція 

виникнення НС та загибелі людей залишається високою. 

Існуюча система ДСНС не дає змоги в повному обсязі виконувати 

покладені на Службу завдання з реалізації державної політики у сфері 

цивільного захисту, забезпечення належного рівня безпеки життєдіяльності 

населення, його захисту від надзвичайних ситуацій, пожеж та інших 

небезпечних подій.  
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РОЗДІЛ 4 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПАРАМЕТРІВ, ЩО ЗУМОВЛЮЮТЬ  

ПІДВИЩЕНУ НЕБЕЗПЕКУ ОБ’ЄКТІВ 

 

 

4.1 Аналіз умов утворення небезпек 

 

Для визначення небезпек об’єктів досліджуються такі показники: 

- температура спалахування - це сама низька температура 

речовини, при якій в умовах спеціальних випробувань над його по 

верхньою утворюється пари чи гази, здатні спалахувати в повітрі 

від стороннього джерела запалювання; стійкого горіння при цьому 

не виникає; 

- температура самоспалахування - це сама низька 

температура речовини, при нагріві до якої виникає різке збільшення 

швидкості екзотермічних реакцій, що приводять до виникнення 

стійкого горіння; 

- область спалахування - це область концентрацій даної речовини, в 

середині якої суміші її з повітрям чи другим окисником здатні спалахувати від 

джерела запалення з послідуючим поширенням горіння по суміші як завгодно 

далеко від джерела запалення. Граничні концентрації області спалахування 

називаються відповідно верхніми і нижніми концентраційними межами 

поширення полум’я. 

- температурні межі поширення полум’я - це такі температури речовини, 

при яких концентрації його парів в повітрі, знаходячись в рівновазі з рідиною 

чи твердою фазою, дорівнює відповідно нижній чи верхній концентраційній 

межі поширення полум’я. 

Наприклад фізико-хімічні властивості пожежної небезпеки 

нафтопродуктів наведені в табл. 4.1. 
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Таблиця 4.1 - Фізико-хімічні властивості нафтопродуктів 

№ 

за/п 
Найменування параметру Параметр 

1. Найменування речовини Бензини 

2. Хімічна формула, склад Суміш легких вуглеводнів (С6-С11) 

3. Фізико- хімічні властивості: 

- молекулярна маса, кг/кмоль 

- температура кипіння, 0С 

- густина, кг/м3 

- агрегатний стан 

- колір 

- запах 

- характерні ознаки 

 

 

 

95-100 

 

75-95 

730-790 

Рідина 

Без кольору 

Характерний 

Висока випаровуваність 

Пари бензину у 2-3 рази важчі за повітря 

Здатність до електризації 

4. Пожежовибухонебезпечні 

властивості: 

- горючість 

- температура спалаху,0С 

- температура само- 

спалахування, 0С 

- область спалахування,  

% 

- температурні межі 

поширення полум’я, 0С: 

нижня 

верхня 

 

 

Легкозаймиста рідина 

 

(-38)- (-36) 

 

380-440 

 

0,98-5,5 

 

 

-37 

-10 

5. Токсичність 

- ГДК у повітрі робочої зони, 

мг/м3 

- клас небезпеки 

-    середня смертельна концентрація в 

повіт-рі, мг/м3 

- коефіцієнт можливого 

інгаляційного отруєння, 

мг/м3 

 

100 

4 

 

Понад 50000 

 

 

3 

6. Реакційна здатність Не розчинний 

7. Корозійна активність  

8. Вплив на людей та навколишнє 

середовище 

Концентрація парів бензину 35-40 мг/л 

вважається небезпечною для життя 

людини при вдиханні їх навіть протягом 5-

10 хвилин. Викликає загибель 50% тварин 

при однократному введені у шлунок 

більше 5000 мг. Середня смертельна доза 

при нанесенні на шкіру становить 2500 мг. 
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№ 

за/п 
Найменування параметру Параметр 

Загальна дія на людину – діє як наркотик. 

Під впливом парів кров’яний тиск та пульс 

знижу-ється, дихання частішає. Викликає 

судороги. При високих концентраціях 

парів може викликати миттєву смерть.  

9. Засоби захисту Фільтруючі та ізолюючі протигази. 

Респіратор 67А, захисні рукавиці, 

пожежний костюм 

10. Заходи попередження Герметизація процесів. Вентиляція 

приміщень. Періодичний контроль крові. 

Заборона працювати на одинці. Необхідно 

всіма засобами уникати попадання 

речовини в каналізацію або у відкриті 

водойми.  

Гасіння піною 

11. Заходи переведення у нешкідли- 

вий стан 

Засипати піском, зібрати, утилізувати 

12. Заходи надання першої допомоги 

постраждалим 

Постраждалого вивести на свіже повітря, 

інгаляція кисню, промивання очей, шкіри 

водою. Штучне дихання.  

1. Найменування речовини Дизельне паливо 

2. Хімічна формула, склад Суміш вуглеводнів (С11-С20) 

3. Фізико- хімічні властивості: 

- молекулярна маса, кг/кмоль 

- температура кипіння, 0С 

- густина, кг/м3 

- агрегатний стан 

- колір 

- запах 

- характерні ознаки 

 

 

203,6 

 

150-350 

788-850 

Рідина 

Без кольору 

Характерний 

Висока випаровуваність 

Здатність до електризації 

4. Пожежовибухонебезпечні 

властивості: 

- горючість 

 

- температура спалаху,0С 

- температура само- 

спалахування, 0С 

- нижня концентраційна межа 

спалахування,  

% 

- температурні межі 

поширення полум’я, 0С: 

нижня 

верхня 

 

 

Легкозаймиста рідина, горюча рідина 

 

-37-75 

 

210-330 

 

0,5 

 

 

 

35-58 

75-108 

5. Токсичність 

- ГДК у повітрі робочої зони, 

мг/м3 
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№ 

за/п 
Найменування параметру Параметр 

- клас небезпеки 

6. Реакційна здатність Не розчинний 

7. Корозійна активність  

8. Вплив на людей та навколишнє 

середовище 
 

9. Засоби захисту Респіратор 67А, захисні рукавиці, 

пожежний костюм 

10. Заходи попередження Необхідно всіма засобами уникати 

попадання речовини в каналізацію або у 

відкриті водойми.  

Гасіння піною 

11. Заходи переведення у нешкідливий 

стан 

Засипати піском, зібрати, утилізувати 

12. Заходи надання першої допомоги 

постраждалим 

Постраждалого вивести на свіже повітря, 

інгаляція кисню, промивання очей, шкіри 

водою. 

 

Токсичність нафтопродуктів залежить не тільки від хімічного складу, але 

й від їх легкості. Чим легше випаровується нафтопродукт, тим більше його в 

повітрі і тим більша небезпека для людини. 

З цієї причини випадки отруєння бензином більш часті, ніж випадки 

отруєння гасом, дизельним паливом, маслами, температура носія яких значно 

вища. 

Найбільш небезпечними і отруйними з нафтопродуктів є бензини через їх 

низьку температуру кипіння і здатність парів накопичуватися в низьких місцях, 

приміщеннях, апаратах (пари бензину в 2-3 рази важче повітря). Концентрація 

парів бензину 35-40 мг/л небезпечна для життя при вдиханні навіть протягом 5-

10 хв. 

Горюче середовище на об’єктах підвищеної небезпеки може утворитися : 

- усередині устаткування - при нерухомому верхньому рівні рідини і при 

рухливому рівні рідини (спорожнюванні, збереженні після відкачки, 

наповненні), підготовці і проведенні ремонтних робіт; 

- зовні устаткування - у результаті виходу парів нафтопродукту в 

атмосферу при різних технологічних операціях, при ушкодженнях  і 

руйнуваннях. 

Методика оцінки горючості пароповітряної суміші за температурними 
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межами проста і зручна, але можливості її обмежені, тому що температурні 

межі характеризують тільки насичені суміші. При проведенні різних 

технологічних операцій (накачування, викачування) навіть при постійній 

температурі навколишнього середовища і нафтопродукту, коли концентрація 

парів у газовому просторі відхиляється від стану насичення, температурні межі 

не можуть характеризувати стан горючості середовища в резервуарі. Крім 

цього цю методику не можливо використовувати для оцінки горючості 

середовища навіть при нерухомому рівні рідини: по-перше, для резервуарів з 

понтоном, в газовому просторі яких концентрація парів завжди далека від стану 

насичення і по-друге -  для резервуарів з мазутом, газовий простір яких 

насичується газами, що зберігаються в масі мазуту після термічного 

розкладення рідини. В таких випадках оцінку горючості середовища необхідно 

виконувати за концентраційними межами поширення полум’я.  

Небезпека утворення горючого середовища поза апаратами з'являється 

головним чином у періоди «великих» і «малих дихань». 

«Велике дихання» резервуарів відбувається унаслідок витиснення 

пароповітряної суміші з газового простору ємностей з нафтопродуктом, що 

наливається, який надходячи в герметичну ємність, стискає пароповітряну 

суміш до тиску, на яке встановлена дихальна арматура. Як тільки тиск досягає 

розрахункового тиску дихального клапана, клапан відкривається і з ємності 

починає витіснятися пароповітряна суміш, що містить пари нафтопродукту, 

починається «великий подих». 

При викачці нафтопродукту з ємності відбувається зворотне явище. Як 

тільки розрідження в ємності стане дорівнювати вакууму, на який установлений 

дихальний клапан, у газовий простір почне надходити повітря – відбудеться 

«вдих». 

«Малий подих» відбувається в результаті підвищення температури 

газового простору і нафтопродукту в денний час (за рахунок дії сонячної 

радіації на покрівлю і стінки ємності). Пароповітряна суміш прагне 

розширитися, з поверхні рідини випаровуються найбільш легкі вуглеводні, 
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концентрація парів нафтопродуктів у газовому просторі підвищується, 

загальний тиск росте і при досягненні розрахункового спрацьовує запобіжний 

клапан. У нічний час через зниження температури внаслідок охолодження 

ємності через стінки і покрівлю частина парів конденсується, пароповітряна 

суміш стискується, у газовому просторі утворюється розрідження, дихальний 

клапан відкривається й у ємність входить атмосферне повітря. 

Найбільше пожежонебезпечним є «великий подих», коли проводять 

операції наповнення резервуарів ЛЗР після тривалого простою або наповнення 

резервуарів гарячим нафтопродуктом. Виникає проблема загазованості 

території об’єкту. 

Небезпека утворення вибухонебезпечної концентрації у дихальної 

арматури визначається концентрацією горючих парів у газовому просторі і 

кількістю парів, що викидаються. Поблизу дихаючих патрубків утворюються 

місцеві зони вибухонебезпечних концентрацій. 

Основними джерелами запалювання на об’єктах підвищеної небезпеки 

можуть бути: 

- відкритий вогонь та іскри; 

- теплові прояви електричної енергії; 

- теплові прояви хімічних реакцій; 

- теплові прояви механічної енергії. 

 

 

4.2 Методика розрахунку категорії за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

 

При розрахунку категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою, 

як розрахунковий, слід вибирати найбільш несприятливий варіант аварії або 

період нормальної роботи апаратів, при якому у вибуху бере участь найбільша 

кількість речовин і матеріалів, найбільш небезпечних щодо наслідків вибуху. 

Кількість речовин, які потрапили до приміщення і які можуть утворювати 
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вибухонебезпечні газоповітряні суміші, визначається, виходячи з наступних 

передумов: 

а) відбувається розрахункова аварія одного з апаратів відповідно до 

першого абзацу; 

б) увесь вміст апарата потрапляє до приміщення;  

в) відбувається одночасно витікання речовин з трубопроводів, які 

живлять апарат по прямому і зворотному потоках, протягом часу, який 

необхідний для перекривання трубопроводів. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів визначається у кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, і має бути мінімальним 

з урахуванням паспортних даних на запірні пристрої, характеру технологічного 

процесу та виду розрахункової аварії. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів слід приймати таким, що 

дорівнює: 

- часу спрацювання (приведення в дію) системи автоматики відключення 

(перекривання) трубопроводів - згідно з паспортними даними установки, якщо 

ймовірність відмови системи автоматики не перевищує 10-6 на рік або 

забезпечується резервування її елементів; 

- 120 с, якщо ймовірність відмови системи автоматики перевищує 10-6 на 

рік та у системі автоматики не забезпечується резервування її елементів; 

- 300 с, у разі ручного відключення (перекривання). 

Не допускається використання технічних засобів для перекривання 

трубопроводів, для яких час перекривання перевищує наведені вище значення. 

Швидкодіючі клапани-відсікачі повинні автоматично перекривати 

подавання газу (рідини) у разі порушення електрозабезпечення або при 

спрацюванні автоматичної пожежної сигналізації. 

Відбувається випаровування з поверхні рідини, що розлилася; площа 

випаровування, у разі розливу на підлогу, визначається (у разі відсутності 

довідникових даних) виходячи з розрахунку, що 1 л сумішей та розчинів, які 



59 

 

містять 70% і менше (по масі) розчинників, розливається на площі  0,5 м2, а 

інших рідин – на 1 м2 підлоги приміщення; 

Відбувається також випаровування рідини з відкритої поверхні ємностей 

технологічного обладнання та з поверхонь, на які за технологічним процесом 

нанесена горюча рідина, що на час аварії знаходиться у стадії висихання; 

Тривалість випаровування рідини приймається рівною з часом її повного 

випаровування, але не більше 3600 с. 

Вільний об’єм приміщення визначають як різницю між геометричним 

об’ємом приміщення (з урахуванням підвісних стель у разі їх наявності) і 

об’ємом, який займає технологічне обладнання. Якщо вільний об’єм 

приміщення визначити неможливо, допускається приймати його рівним 80% 

від загального об’єму приміщення. 

Надлишковий тиск вибуху ΔР для пароповітряної суміші визначається за 

формулою:  

 

               ,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax
KCV

Zm
PPP 




 
             (4.1) 

 

де  Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної пароповітряної суміші 

у замкнутому об’ємі, який визначається дослідним шляхом або приймається за 

довідниковими даними. У разі відсутності таких даних, допускається приймати 

Pmax таким, що дорівнює 900 кПа;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює           

101 кПа);  

m - маса парів рідини, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, яку визначають за формулою: 

 

                                     свємнp mmmm  ,                                             (4.2) 

 

де  mр — маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 
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тємн — маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  

тсв — маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена 

свіжа рідина, кг. 

За цих умов кожну з складових у формулі (4.2) визначають за формулою: 

  

 вFWm ,       (4.3) 

 

де W - інтенсивність випаровування, кгс-1м-2;  

Fв - площа випаровування, м2, яку визначають відповідно до першого 

абзацу залежно від маси рідини тр, що потрапила до приміщення; 

 - тривалість випаровування, с. 

У разі, якщо аварійна ситуація пов'язана з можливим надходженням 

рідини в розпиленому стані, то вона має бути врахована у формулі (4.2) шляхом 

введення додаткової складової, яка враховує загальну масу рідини, що 

надійшла від розпилювальних пристроїв, виходячи з тривалості їхньої роботи. 

Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, які не нагріті вище температури 

навколишнього середовища, у разі відсутності таких даних, допускається 

розраховувати W за формулою: 

 

                                            нPMW   2

1

6 )(10         (4.4) 

 

де   - коефіцієнт, який приймають за таблицею залежно від швидкості 

повітряного потоку, що створюється аварійною вентиляцією, та температури 

повітряного потоку над поверхнею випаровування (у разі відсутності аварійної 

вентиляції    дорівнює 1);  

М - молярна маса, г∙моль-1 ;  

Рн - тиск насиченої пари за розрахунковою температурою рідини tр, 

визначений за довідниковими даними, кПа, або за формулою: 
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 10133,0                                              (4.5) 

 

де:  А, В, Са - константи Антуана (довідникові дані).  

Коефіцієнт, який приймають залежно від швидкості повітряного потоку, 

що створюється аварійною вентиляцією, наведений у таблиці 4.2. 

 

Таблиця 4.2 Значення коефіцієнта  залежно від швидкості повітряного 

потоку та температури повітря у приміщенні 

Швидкість 

повітряного 

потоку у 

приміщенні, 

Значення коефіцієнта   за температури 

повітря у приміщенні t, С 

мс-1 10 15 20 30 35 

0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 

0,1 3,0 2,6 2,4 1,8 1,6 

0,2 4,6 3,8 3,5 2,4 2,3 

0,5 6,6 5,7 5,4 3,6 3,2 

1,0 10,0 8,7 7,7 5,6 4,6 

 

Z - коефіцієнт участі парів ЛЗР у вибуху, який може бути розрахований 

на підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення згідно з 

додатком до Норм [15]. Допускається приймати значення для парів ЛЗР, ГР 

Z=0,3;  

Vвільн - вільний об’єм приміщення, м3;  

ρг,п - густина пари при розрахунковій температурі tp, кгּм-3, що 

визначається за формулою: 

 

,
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                       (4.6) 

 

де  М - молярна маса, кгּкмоль-1; 
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Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3ּкмоль-1;  

tp - розрахункова температура, оС; 

Сст - стехіометрична концентрація парів ЛЗР, ГР, % (об.), що визначається 

за формулою: 

 

                 ,
84,41

100
т


cC                                             (4.7) 

 

де  
24

охн

с

nnn
n 


 - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння 

(при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі горючого газу; 

Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й 

неадіабатичність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Негерметичність приміщення обумовлена постійно відкритими прорізами 

в огороджувальних конструкціях приміщення.  

Як розрахункову температуру слід приймати максимально можливу 

температуру повітря в даному приміщенні у відповідній кліматичній зоні або 

максимально можливу температуру повітря за технологічним регламентом з 

урахуванням можливого підвищення температури у разі аварійної ситуації. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів визначається в кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, і має бути мінімальним 

з урахуванням паспортних даних на запірні пристрої, характеру технологічного 

процесу та виду розрахункової аварії. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів слід приймати рівним: 

- часу спрацювання (приведення в дію) системи автоматики відключення 

(перекривання) трубопроводів - згідно з паспортними даними установки, якщо 

ймовірність відмови системи автоматики не перевищує 10-6 на рік або 

забезпечується резервування її елементів; 

- 120 с, якщо ймовірність відмови системи автоматики перевищує 10-6 на 
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рік та у системі автоматики не забезпечується резервування її елементів; 

- 300 с, у разі ручного перекривання. 

Не допускається використання технічних засобів для перекривання 

трубопроводів, для яких час перекривання перевищує наведені вище значення. 

Швидкодіючі клапани-відсікачі мають автоматично перекривати 

подавання газу (рідини) у разі порушення електрозабезпечення або при 

спрацюванні автоматичної пожежної сигналізації. 

Відбувається випаровування з поверхні рідини, що розлилася; площа 

випаровування при розливі на горизонтальну поверхню визначається (у разі 

відсутності довідникових або інших експериментальних даних), виходячи з 

розрахунку, що 1 л сумішей і розчинів, що містять 70% і менше (по масі) 

розчинників, розливається на площі 0,1 м2, а інших рідин - на 0,15 м2. 

Відбувається також випаровування рідин з відкритої поверхні ємностей 

технологічного обладнання та з поверхонь, на які за технологічним процесом 

нанесена горюча рідина, що на час аварії знаходиться у стадії висихання. 

Тривалість випаровування рідини приймається рівною часу її повного 

випаровування, але не більше 3600 с. 

Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору при 

наявності декількох джерел випаровування (поверхня розлитої рідини, 

свіжопофарбована поверхня, відкриті ємності тощо), визначається за 

формулою: 

 

m=mр+ mємк+ mсв+ mпер,                       (4.8) 

 

де  mр - маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

mємк - маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг; 

mсв - маса рідини, що випарувалася із свіжопофарбованих поверхонь, кг; 

mпер - маса рідини, що випарувалася у навколишній простір у випадку її 

перегрівання, кг.  
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При цьому, кожну із складових (mр, mємк,  mсв.) у формулі (4.8) визначають 

з рівняння: 

  

                                            m=WFв τ,                                        (4.9) 

 

де  W - інтенсивність випаровування, кгс-1м-2; 

Fв - площа випаровування, м2, залежно від маси рідини mп, яка вийшла у 

навколишній простір; 

τ - тривалість надходження парів легкозаймистих та горючих рідин до 

навколишнього простору, с. 

Величину mпер визначають при Та Ткип за формулою: 
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де  mп - маса перегрітої рідини, що вийшла назовні, кг; 

Ср - питома теплоємність рідини при температурі перегрівання рідини Та,     

Дж·кг-1·К-1; 

Та - температура перегрітої рідини відповідно до технологічного 

регламенту в технологічному апараті або обладнанні, К; 

Ткип - нормальна температура кипіння рідини, К; 

Lвип - питома теплота випаровування рідини при температурі перегріву 

рідини Та, Дж  кг-1. 

Якщо аварійна ситуація пов'язана з можливим надходженням рідини у 

розпиленому стані, то вона має бути врахована у формулі (4.8) шляхом 

введення додаткової складової, що враховує загальну масу рідини, яка 

надійшла від пристроїв, що розпилюють, виходячи з тривалості їхньої роботи. 

Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, не нагрітих вище температури 
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оточуючого середовища, у разі відсутності даних, допускається розраховувати 

W за формулою (4.4). 

Горизонтальні розміри зони, м, які обмежують область концентрацій, що 

перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп) парів 

ЛЗР, обчислюють за формулою: 
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де  mп - маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг; 

рп - густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному 

тиску, кгм-3; 

Рн - тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кПа; 

К- коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР; 

τ - тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я парів ЛЗР, % 

(об.); 

M - молярна маса, кгкмоль-1; 

Vо - мольний об’єм, рівний 22,413 м3кмоль-1; 

tр - розрахункова температура, оС. 

За розрахункову температуру слід приймати максимально можливу 

температуру повітря у відповідній кліматичній зоні або максимально можливу 

температуру повітря за технологічним регламентом з урахуванням можливого 

підвищення температури у випадку аварійної ситуації. Якщо такого значення 

розрахункової температури tр, за будь-якими причинами визначити не вдається, 
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допускається приймати її рівною 61 оС. 

За початок відліку горизонтального розміру зони приймають зовнішні 

габаритні розміри апаратів, установок, трубопроводів тощо. У всіх випадках 

значення Rнкмп повинно бути не менше 0,3 м. 

Величину надлишкового тиску Р, кПа, що розвивається у разі згоряння 

пароповітряних сумішей, визначають за формулою: 

 

Р=Р0 (0,8mпр
0,33/r+3mпр

0,66/r 2+5mпр/r 3),      (4.13) 

 

де  Ро - атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює           

101 кПа); 

r- відстань від геометричного центра пароповітряної хмари, м; 

mпр - приведена маса пари, кг, обчислюється за формулою: 

 

mпр=(Qзг/Q0)mZ,     (4.14) 

 

де  Qзг - питома теплота згоряння газу або пари, Джкг-1; 

Z- коефіцієнт участі горючих парів у горінні, який допускається приймати 

рівним 0,1; 

Qо - константа, рівна 4,52106 Джкг-1;  

m - маса горючих парів, які надійшли в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг. 

Величину імпульсу хвилі тиску і, Па·с, обчислюють за формулою: 

 

                                                      i =123mпр
0,66/r .                                              (4.15) 

 

де  mпр - приведена маса пари, кг; 

r- відстань від геометричного центра пароповітряної хмари, м. 
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4.3 Методика розрахунку параметрів небезпечних чинників вибуху 

 

Руйнуюча сила вибуху визначається умовно розрахованою енергією, 

приведеною до тротилового еквівалента.  

Тротиловий еквівалент вибуху парогазової фази (WT) визначається за 

формулою: 

'0,4

0,9

q
W z m

T q
              (4.16) 

 

де:  WT - тротиловий еквівалент вибуху пароповітряної фази; 

0,9 - доля енергії вибуху тринітротолуола, що витрачається 

безпосередньо на формування ударної хвилі; 

0,4 - доля енергії парогазової фази, що витрачається безпосередньо на 

формування ударної хвилі; 

q' - питома теплота згоряння парогазової фази, кДж/кг; 

q - питома енергія вибуху тринітротолуола, кДж/кг; 

Радіус руйнації  визначається за формулою: 
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     (4.17) 

 

Можливі наслідки дії ударної хвилі на будівлі, обладнання, конструкції, в 

залежності від їх віддаленості від центру вибуху, приведена в табл. 4.3. 

 

Таблиця 4.3 – Характеристики дії ударної хвилі 

Радіус зони Характеристика дії ударної хвилі 

R1 = 3,8 Rо Повна руйнація будівель 

R2 = 5,6 Rо 
Межа області часткової руйнації: 50% - 75% стін зруйновано або 

знаходяться на межі зруйнування 

R3 = 9,6 Rо 
Межа області значних пошкоджень: пошкодження деяких 

конструктивних елементів, що несуть навантаження 
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R4 = 28 Rо 
Межа області мінімальних пошкоджень: розрив зєднань і розділення 

конструкцій 

R5 = 56 Rо Повне руйнування віконних шибок 

 

Вплив надлишкового тиску при вибуху на людину, показаний в табл. 4.4. 

Таблиця 4.4 - Вплив надлишкового тиску при вибуху на людину 

Вид 

пошкоджень 
Характеристика ураження 

Надлишковий 

тиск вибуху, кПа 

Легкі Легка контузія, тимчасова втрата слуху, забої та 

вивихи кінцівок 

20…40 

Середні Травми мозку з втратою свідомості, 

пошкодження органів слуху, кровотеча з носу 

та вух, сильні переломи та вивихи кінцівок 

40…60 

Важкі Сильна контузія всього організму, 

пошкодження внутрішніх органів та мозку, 

важкі переломи кінцівок. Можлива смерть. 

60…100 

Понад важкі Отримані травми досить часто призводять до 

смерті. 

Понад 100 

 

 

4.4 Методика розрахунку параметрів небезпечних чинників пожежі 

 

Термічний вплив на людину пов'язаний з перегрівом і подальшими 

біохімічними змінами верхніх шарів шкіри. Людина відчуває сильний (ледь 

стерпний) біль, коли температура верхнього шару шкіряного покриву (0,1 мм) 

підвищується до 450С. При густині теплового потоку, що менша за 1,7 кВт/м2, 

біль не відчувається навіть при тривалому тепловому впливі. Ступінь 

термічного впливу залежить від величини теплового потоку та тривалості 

теплового випромінювання. 

В таблиці 4.5 представлені граничні параметри при уражені людей 

тепловим випромінюванням 
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Таблиця 4.5 - Граничні параметри при уражені людей тепловим 

випромінюванням 

Ступінь травмування 
Інтенсивність теплового 

випромінювання, кВт/м2 

Опіки III ступеня 49,0 

Опіки ІІ ступеня 27,4 

Опіки І ступеня 9,6 

Безпечний поріг 4,0 

Больовий поріг (болючі відчуття на шкірі та 

слизистих оболонках) 

1,4 

 

Ефективний діаметр «вогняної кулі» Ds, м, визначають за формулою: 

 

                                                 Ds=5,33m0,327,                                                      

(4.18) 

 

де       m - маса горючої речовини, кг. 

Час існування «вогневої кулі» визначають за формулою: 

 

0.3030,92m                                                  (4.19) 

 

 

ВИСНОВОК 

 

Приведені методики розрахунку кількісних показників параметрів 

об’єктів підвищеної небезпеки дають змогу визначити їх категорію 

вибухопожежонебезпеки, категорію за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою, розміри зон дії небезпечних чинників вибуху і теплового 

випромінювання при пожежі, на підставі чого приймаються інженерно-технічні 

рішення аспектів управління цивільним захистом, пожежною та техногенною 

безпекою об’єктів підвищеної небезпеки. 
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РОЗДІЛ 5 

ЗАХОДИ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У СФЕРІ ЦИВІЛЬНОГО  

ЗАХИСТУ, ПОЖЕЖНОЇ ТА ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

 

 

Заходи щодо удосконалення єдиної державної системи цивільного 

захисту: 

- Проведення  реконструкції районної системи центрального оповіщення, 

вирішення питання щодо заміни аналогової апаратури  оповіщення на цифрову 

в межах відповідних бюджетних асигнувань; 

- Забезпечення придбання засобів радіаційного та хімічного захисту для 

персоналу радіаційно та хімічно небезпечних об’єктів працівників підприємств, 

розташованих у зоні можливого радіаційного і хімічного забруднення  (в обсязі 

не менш як 70 відсотків потреби) та непрацюючого населення, яке проживає у 

прогнозованих зонах хімічного забруднення та зонах можливого радіаційного 

забруднення (в обсязі не менш як 20 відсотків потреби); 

- Здійснення заходів щодо проведення технічної інвентаризації захисних 

споруд цивільного захисту; 

- Забезпечення районних  медичних формувань необхідним обладнанням 

та виробами медичного призначення; 

- Завершення оснащення закладів охорони здоров’я району  відповідного 

профілю функціонування, у структурі яких є реанімаційні та хірургічні блоки, 

пологові відділення, палати інтенсивної терапії тощо, автономними джерелами 

електропостачання; 

- Створення матеріального резерву всіх рівнів для запобігання 

виникненню і ліквідації надзвичайних ситуацій та їх окремих наслідків згідно із 

затвердженою номенклатурою. 

Заходи із запобігання виникненню надзвичайних ситуацій та 

зменшення ризику їх виникнення: 

- Забезпечення впровадження на потенційно небезпечних  об’єктах (АЗС) 
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автоматизованих систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних 

ситуацій та оповіщення населення; 

- Здійснення заходів щодо підтримання в готовності до застосування 

технічних засобів систем оповіщення органів управління цивільного захисту та 

населення району; 

- Ведення переліку   потенційно небезпечних об’єктів та хімічно 

небезпечних об’єктів на території району; 

- Розроблення та здійснення комплексу організаційних і практичних 

заходів щодо запобігання надзвичайних ситуацій (зменшення втрат) під час 

льодоходу, повені та паводків, виникненню пожеж у лісах та 

сільськогосподарських угіддях протягом пожежонебезпечного періоду, 

нещасних випадків з людьми на водних об’єктах, надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних з перевезенням небезпечних вантажів автомобільним транспортом. 

Заходи щодо підготовки та визначення стану готовності органів 

управління, сил та засобів єдиної державної системи цивільного захисту: 

- Уточнення планів реагування на надзвичайні ситуації  (з урахуванням 

розподілу функцій оперативного реагування на надзвичайні ситуації місцевого 

рівня між службами цивільного захисту району та органів виконавчої влади); 

- Організація та проведення штабних тренувань з органами управління і 

силами ланок територіальної  підсистем єдиної державної системи цивільного 

захисту (з елементами розгортання та практичних дій сил та засобів); 

- Проведення спеціальних об’єктових навчань, тренувань з органами 

управління та силами територіальної підсистеми єдиної державної системи 

цивільного захисту (із залученням евакуаційних органів). 

Заходи щодо державного нагляду та контролю у сфері цивільного 

захисту: 

- перевірки місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ та організацій області щодо стану 

готовності до: 

- весняного льодоходу, повені та паводків; 
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-  початку оздоровчого сезону місць масового відпочинку та 

оздоровлення громадян; 

- виконання завдань у складних умовах осінньо-зимового періоду; 

- перевірки стану готовності: 

- комунальних, об’єктових служб  до дій за призначенням; 

- комунальних та інших підприємств, установ, організацій району, що 

мають у розпорядженні  ліси і сільськогосподарські угіддя, до їх 

протипожежного захисту у пожежонебезпечний період; 

- комплексної технічної перевірки стану готовності  системи 

централізованого оповіщення із запуском сирен, відбором радіотрансляційної 

мережі та доведенням до населення навчальної інформації у сфері цивільного 

захисту через засоби масової інформації; 

- Проведення перевірки стану протипожежного захисту та техногенної 

безпеки: 

- сільськогосподарських підприємств та господарств району у місцях 

збирання, перероблення і зберігання врожаю, заготівлі кормів, 

хлібоприймальних підприємств та їх готовності до прийняття і зберігання 

зернових культур урожаю 2020 року; 

- закладів освіти району до їх готовності до 2020-2021 навчального року; 

- ліквідації надзвичайних ситуацій та їх окремих наслідків у разі 

виникнення аварії: на хімічно небезпечному об’єкті – ТОВ «Южне», в осінньо-

зимовий період 2020-2021 років. 

Заходи щодо підготовки керівного складу та фахівців, діяльність 

яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань цивільного 

захисту, та підготовки населення до дій у надзвичайних ситуаціях: 

- Здійснення заходів щодо визначення та функціонування  базових 

(опорних) загальноосвітніх та дошкільних навчальних закладів району; 

- Проведення зборів керівного складу місцевих органів виконавчої влади, 

райдержадміністрації,  підприємств, установ та організацій району  щодо 

підбиття підсумків роботи у сфері цивільного захисту у 2019 році та визначення 
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основних завдань у зазначеній сфері на 2020 рік; 

- Участь у: 

- зборі керівного складу виконавчих органів міських рад, 

райдержадміністрацій, підприємств, установ та організацій всіх форм власності 

щодо техногенного та протипожежного захисту сільськогосподарських угідь у 

весняно-літній пожежонебезпечний період, підготовки до зернозбиральної 

кампанії 2020 року та забезпечення захисту місць відпочинку і оздоровлення 

громадян у 2020 році 

- зборі керівного складу виконавчих органів міських рад, 

райдержадміністрацій, підприємств, установ та організацій всіх форм власності 

з питань техногенного та протипожежного захисту та підготовки  закладів 

освіти  до  2020-2021 навчального року;  

- Організація та проведення: 

- Дня цивільного захисту, Тижня знань з основ безпеки життєдіяльності, 

Тижня безпеки дитини у загальноосвітніх, професійно-технічних та дошкільних 

навчальних закладах області; 

- просвітницької роботи серед населення району з питань запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій, пов’язаних з особливо небезпечними і 

небезпечними інфекційними захворюваннями, масовими неінфекційними 

захворюваннями (отруєннями); 

- шкільних, районних етапів дружин юних пожежних; 

- шкільних, районних заходів з формування культури безпеки 

життєдіяльності серед дітей, молоді та змагання за програмою «Школа 

безпеки»; 

- Створення і поширення зовнішньої та внутрішньої соціальної реклами, 

створення спеціальних тематичних рубрик (сторінок) у засобах масової 

інформації з  основних напрямів безпеки життєдіяльності, проведення акцій 

«Запобігти, врятувати, допомогти», «Герой-рятувальник року». 

З метою покращення організації несення служби, підвищення рівня 

готовності сил і засобів 81 ДПРЧ ГУ ДСНС України у Донецькій області до 
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виконання завдань за призначенням у 2020 році необхідно спланувати ряд 

заходів з поліпшення  служби та забезпечити якісний контроль над 

якісним виконанням запланованих заходів, а саме: 

- Забезпечити своєчасне і повне проведення заходів, спрямованих на 

якісну організацію несення служби в 81 ДПРЧ, утримання  сил і засобів у 

постійній готовності до виконання завдань за призначенням; 

- Забезпечити вжиття всебічних заходів для забезпечення щоденного 

знаходження в оперативному розрахунку підрозділу  пожежної та аварійно-

рятувальної техніки згідно штатного розкладу. У разі обґрунтованої 

необхідності виводу її із розрахунку завчасно надавати до ГУ розгорнуту 

інформацію з цього питання; 

- Забезпечити своєчасне, повне і якісне проведення з особовим складом 

підрозділу  розборів ліквідованих пожеж, наслідків надзвичайних ситуацій і 

подій, оформлення відповідної документації; 

- Провести уточнення сил та засобів, які залучаються до зведених загонів 

ГУ з гасіння великих пожеж, ліквідації наслідків аварій, катастроф та стихійних 

лих; 

- Забезпечити достовірне щодобове ведення обліку залучень 

підпорядкованих сил та засобів до дій за призначенням; 

- Забезпечити чергування на чолі караулів  підрозділу лише тих 

посадових осіб, які мають допуск комісії ГУ до самостійного виконання 

обов’язків керівника гасіння пожежі. Начальників караулів , які не отримали 

відповідного допуску, залучати до добових чергувань лише на чолі з 

визначеним керівником їх стажування; 

- Провести уточнення (узгодження) з місцевими органами виконавчої 

влади місць знищення виявлених вибухонебезпечних предметів, з оформленням 

відповідних рішень (узгоджень) виконкомів міських рад, райдержадміністрацій 

та топографічних карт-схем розміщень цих місць та їх характеристик; 

- Забезпечення своєчасне, повне та якісне виконання заходів з 

розмінування місцевості; 
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- Організація та проведення заходів з нетехнічної розвідки території 

Донецької області у 2020 році; 

- Забезпечити впровадження всебічних заходів, спрямованих на 

збереження життя та здоров’я підлеглого особового складу під час несення 

служби, проведення тактико-спеціальних навчань, занять, проведення 

пожежно-аварійно-рятувальних робіт; 

- Забезпечити своєчасне, повне і якісне проведення з підлеглим особовим 

складом: тактико-спеціальних та командно-штабних навчань; занять зі 

службової підготовки; нічних перевірочних практичних занять; занять у школах 

підвищення оперативної майстерності; відпрацювання нормативів з виконання 

практичних вправ для пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних 

підрозділів; занять в ізолюючих протигазах на свіжому повітрі та у 

непридатному для дихання середовищі, смугах (полігонах) психологічної 

підготовки; вивчення оперативно-тактичних особливостей об’єктів; 

- Забезпечити своєчасну та якісну роботу з відбору для направлення 

кандидатів до навчальних закладів цивільного захисту ДСНС України і 

навчального пункту АРЗ СП ГУ на професійно-технічне навчання, підвищення 

кваліфікації, спеціалізацію, перепідготовку, курси цільового призначення; 

- Вжиття невідкладних заходів спрямованих на будування (відновлення) 

теплодимокамери (димокамери), або вирішення питання щодо можливості 

використання існуючих споруд  в районі виїзду підрозділу; 

- Забезпечити ведення в підрозділі  наглядової  справи з організації та 

проведення спортивно-масової роботи, зокрема наказу про підготовку та 

проведення цих заходів, списки спортсменів, матеріали з проведення та участі у 

різних змаганнях; 

- Здійснювати підготовку спортсменів, комплектування команд з 

підрозділу та забезпечити їх участь у чемпіонатах ГУ, ДСНС України з 

олімпійських, не олімпійських та професійно-прикладних видів спорту; 

- Здійснити проведення комплексу заходів щодо створення, оновлення 

(переоснащення) спортивних споруд, спортивних залів і майданчиків 
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підрозділу  необхідним інвентарем та обладнанням; 

- Забезпечити контроль та проведення стажування співробітників 

підрозділу після проходження професійно-технічного навчання, 

перепідготовки, зарахованих до кадрового резерву, курсантів та студентів 

вищих навчальних закладів ЦЗ; 

- Забезпечення своєчасне і повне проведення заходів, спрямованих на 

якісну організацію  несення служби в підрозділі, утримання сил і засобів у 

постійній готовності до виконання завдань за призначенням; 

- Забезпечити своєчасне, повне і якісне проведення з підлеглим особовим 

складом занять в ізолюючих протигазах на свіжому повітрі та у непридатному 

для дихання середовищі, смугах (полігонах) психологічної підготовки; 

- Забезпечити виконання програми розвитку підрозділу за напрямком 

діяльності газодимозахисної служби; 

- Провести коригування службової документації з ГДЗС; 

- Провести додаткові практичні та теоретичні заняття в системі службової 

підготовки з газодимозахисниками по знанню вимог нормативних документів, а 

саме: «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС», затверджених 

наказом МНС України від 07.05.2007 №312, «Настанова з організації 

газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту МНС України», затвердженої наказом МНС України від 

16.12.2011 №1342, «Методичний посібник з організації, здійснення технічного 

обслуговування, експлуатації ЗІЗОД та підготовки газодимозахисників до 

роботи в них», затвердженого наказом ГУ від 29.03.2019 №96; 

- Прийняти участь у семінар-нараді з начальниками ГДЗС 

підпорядкованих підрозділів Головного управління; 

- Організувати роботу щодо приведення у технічно-справний стан 

несправних ізолюючих апаратів; 

- Організувати проведення ремонтно-фарбувальних робіт наявних 

приладів смуг (полігонів) психологічної підготовки; 

- Організувати прийняття заліків від газодимозахисників та іншого 
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особового складу підрозділу, який залучається до виконання обов'язків 

постового на посту безпеки ГДЗС та гасіння пожеж, ліквідації наслідків НС на 

об’єктах з наявністтю НХР; 

- Провести дообладнання необхідними пристроями та снарядами 

вогневих смуг психологічної підготовки; 

- Підготувати команду для участі у  проведенні обласних змагань на 

звання «Краща ланка ГДЗС Головного управління»; 

- Забезпечити проведення організаційно-технічних заходів, спрямованих 

на придбання необхідної кількості резервного компресорного обладнання; 

- Організувати проходження особовим складом щорічного медичного 

огляду; 

- Спланувати та забезпечити проведення щорічних випробувань 

контрольно-вимірювальних приладів газонаповнювальних пунктів та 

ізолюючих апаратів; 

- Організувати проведення перевірок №2, щорічного ТО всіх ЗІЗОД, що 

знаходяться в зоні обслуговування гарнізонних баз ГДЗС; 

- Забезпечити проходження перепідготовки  майстрів баз ГДЗС в 

навчальних закладах ДСНС України; 

- Вжити вичерпних заходів щодо якості та повноти проведення занять, 

складання та корегування оперативних планів пожежогасіння на промислові 

об’єкти підвищеної небезпеки з наявністю небезпечних хімічних речовин; 

- Організувати та провести практичні дії з відпрацювання взаємодії сил та 

засобів які, згідно з мобілізаційними планами ліквідації лісових пожеж, 

залучаються до їх гасіння; 

- Ініціювати розгляд на засіданнях міських і районних комісій з питань 

техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій питання щодо 

протипожежного захисту природних екосистем і затвердження на 2020 рік 

комплексу заходів з протидії пожежам у лісових масивах, природних 

заповідниках, лісопаркових зонах, сільгоспугіддях та інших земельних 

ділянках; 
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- Вести якісний діловий зв'язок з Донецьким обласним управлінням 

лісового та мисливського господарства та іншими лісокористувачами області; 

- Провести додаткове (друкований та електронний види) коригування 

карт-схем лісових масивів області; 

- Провести коригування інструкції взаємодії з Донецьким обласним 

управлінням лісового та мисливського господарства області; 

- Організувати інформаційно-роз’яснювальну роботу серед населення 

щодо правил поведінки та дотримання вимог пожежної безпеки під час 

перебування в лісових масивах, недопущення розведення багать у лісових 

масивах, випалювання сухої трави, залишків рослинності та побутових відходів 

у населених пунктах і землях сільсько- господарського призначення та порядку 

дій у разі виникнення пожеж; 

- Щомісяця, до 10 числа кожного місяця починаючи з квітня по грудень 

2020 року, надавати до Головного управління повну інформацію про проведену 

роботу пожежно-рятувальними підрозділами ДСНС; 

- Усунути недоліки в організації роботи з обліку та нагляду за технічним 

станом джерел зовнішнього ППВ, виявлених у 2019 році проведеними 

перевірками відповідної обліково-технічної документації; 

- Провести повні та якісні перевірки технічного зовнішнього 

протипожежного водопостачання міст та населених пунктів; 

- Прийняти участь у семінар-нараді Головного управління  з 

відповідальними за облік, утримання та випробування пожежних рукавів; 

- Організувати контроль за виконанням графіків ремонтів пожежних 

гідрантів, пожежних водоймищ, водонапірних веж, градирень та пірсів; 

- Організувати якісне проведення коригувань (оновлень) планшетів та 

довідників ППВ, карт ПЗЧ (ОДВ) підпорядкованих підрозділів; 

- Інформувати органи влади та місцевого самоврядування про технічний 

стан джерел зовнішнього ППВ, з наданням пропозицій щодо покращення цієї 

роботи; 

- Заборонити постановку в оперативний розрахунок несправних, брудних 
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і мокрих пожежних рукавів; 

- Організувати своєчасне та якісне проведення перекантування напірних 

пожежних рукавів; 

- Забезпечити належне зберігання резервних пожежних рукавів; 

- Провести коригування планів взаємодій зі службами ВКГ районів, міст, 

об'єктів при гасінні пожеж, ліквідації наслідків НС; 

- Взяти на особистий контроль стан утримання та приведення в 

працездатний стан джерел ППВ на об’єктах під час здійснення планових та 

позапланових заходів Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної та 

техногенної безпеки. У разі виявлення порушень вживати заходи реагування 

згідно вимог чинного законодавства; 

- Організувати роботу щодо відновлення та покращення існуючої системи 

ППВ з спроможними об’єднаними територіальними громадами (ремонт та 

влаштування водонапірних веж, облаштування пірсів, під’їздів до природних та 

штучних водойм); 

- Продовжити роботу по обладнанню місць розташування пожежних 

гідрантів та водоймищ світловими або світло відбиваючими  покажчиками; 

- Організувати вивчення з особовим складом місць розташування ППВ та 

порядку їх використання; 

- Взяти на особистий контроль організацію роботи з місцевими органами 

влади та органами місцевого самоврядування стосовно щомісячного винесення 

питань відновлення та ремонту несправних джерел ППВ (пожежні гідранти, 

пожежні водойми, водонапірні вежі, пірси), що розміщуються на відповідних 

територіях; 

- Винести питання технічного стану джерел зовнішнього 

протипожежного водопостачання міст, населених пунктів та об’єктів області на 

обласну комісію з питань ТЕБ та НС; 

- Провести роботу щодо придбання та дозаправки піноутворювачем 

пожежних автомобілів, що знаходяться у резерві; 

- Організувати перевірку та коригування документів оперативного 
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реагування на будинки підвищеної поверховості та висотні будівлі; 

- Вжити вичерпних заходів щодо якості та повноти складання та 

корегування оперативних планів та карток пожежогасіння; 

- Провести коригування та затвердження спільними наказами інструкцій 

взаємодії з оперативними службами населених пунктів і адміністративних 

районів на випадок ліквідації пожеж, аварій та надзвичайних ситуацій. 

 

 

ВИСНОВОК 

 

Запропоновані заходи управлінської діяльності у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки прийняті до виконання у Плані 

основних заходів цивільного захисту Донецької області на 2020 рік та, з метою 

покращення організації несення служби, підвищення рівня готовності сил і 

засобів до виконання завдань за призначенням у 2020 році, 81 ДПРЧ ГУ ДСНС 

України у Донецькій області. 
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ВИСНОВКИ 

 

При дослідженні інженерно-технічних аспекти управління цивільним 

захистом об’єктів підвищеної небезпеки Мар’їнського району Донецької 

області в магістерській роботі вирішенні наступні завдання. 

 

1. Виконано аналіз статистичних даних щодо надзвичайних ситуацій і 

пожеж в Україні. На підставі чого обґрунтовано актуальність теми 

кваліфікаційної магістерської роботи. 

2. Виконано моніторинг стану техногенної безпеки у Мар’їнському  

районі ГУ ДСНС України у Донецькій області. Моніторинг стану техногенної 

безпеки Мар’їнського району свідчить про виконання програмних заходів 

органами управління та силами територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту. У районі є необхідні сили реагування на 

надзвичайні ситуації, необхідний рівень фінансування заходів цивільного 

захисту, але  управлінська діяльність у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки потребує постійного вдосконалення. 

3. Виконано аналіз організації служби, підготовки та оперативного 

реагування на НС. 

Головною задачею залишається забезпечення готовності до проведення 

ефективних заходів захисту населення при виникненні надзвичайних ситуацій 

природного  та техногенного характеру.  

Відповідно планування основних заходів протягом року впроваджувалися 

ряд організаційних і практичних заходів, спрямованих на виконання основних         

завдань і функцій.  Забезпечено постійну готовність  сил та засобів  підрозділу 

до ліквідації надзвичайних ситуацій, пожеж та їх наслідків, проведення 

невідкладних робіт із їх ліквідації та організації життєзабезпечення 

постраждалого населення, а також надання допомоги  населенню у разі 

виникнення подій у побуті, які загрожують їхньому життю і здоров'ю або 

можуть завдати  матеріальної шкоди. 
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Разом з тим, протягом 2019 року під час оперативних перевірок 

співробітниками ОКЦ ГУ ДСНС України у Донецькій області та іншим 

керівним складом було висунуто ряд зауважень для усунення яких необхідно 

передбачити у поточному році управлінські рішення. 

4. Виконано прогноз динаміки надзвичайних ситуацій і пожеж в Україні 

на поточний рік. 

Прогнозування показників надзвичайних  ситуацій і пожеж в Україні 

вказує на тенденцію зростання кількості пожеж в Україні. Тенденція 

виникнення НС та загибелі людей залишається високою. 

Існуюча система ДСНС не дає змоги в повному обсязі виконувати 

покладені на Службу завдання з реалізації державної політики у сфері 

цивільного захисту, забезпечення належного рівня безпеки життєдіяльності 

населення, його захисту від надзвичайних ситуацій, пожеж та інших 

небезпечних подій. 

5. Досліджено параметри, що зумовлюють підвищену небезпеку об’єктів. 

Приведені методики розрахунку кількісних показників параметрів 

об’єктів підвищеної небезпеки дають змогу визначити їх категорію вибухо-

пожежонебезпеки, категорію за вибухопожежною та пожежною небезпекою, 

розміри зон дії небезпечних чинників вибуху і теплового випромінювання при 

пожежі, на підставі чого приймаються інженерно-технічні рішення аспе-ктів 

управління цивільним захистом, пожежною та техногенною безпекою об’єктів 

підвищеної небезпеки. 

6. Запропоновані заходи управлінської діяльності у сфері цивільного за-

хисту, пожежної та техногенної безпеки прийняті до виконання у Плані 

основних заходів цивільного захисту Донецької області на 2020 рік та, з метою 

покращення організації несення служби, підвищення рівня готовності сил і 

засобів до виконання завдань за призначенням у 2020 році, 81 ДПРЧ ГУ ДСНС 

України у Донецькій області. 

 

 



83 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

 

1. Альбощій О.В. Основи управління в органах і підрозділах МНС 

України: [навч. посіб.] / Альбощій О.В., Болотських М.В., Кулєшов М.М., 

Калашніков О.О., Попов В.М., Рашкевич С.А., Рогозін А.С., Садковий В.П., 

Труш О.О., Шайхлісламов З.Р. За редакцією кандидата психологічних наук, 

доцента В.П. Садкового, Харків, 2009. – 283 с. 

2. Бакуменко В.Д. Формування державно-управлінських рішень: 

Проблеми теорії, методології, практики: Моногр. – К.: Вид-во УАДУ, 2000. – 

328 с. 

3. ГОСТ 12.1.004-91 Пожарная безопасность. Общие требования. 

4. ГОСТ 1510-84 Нефть и нефтепродукты. Упаковка, маркировка, 

транспортировка и хранение. 

5. ДСТУ 3273-95 Безпечність промислових підприємств. Загальні 

положення та вимоги. 

6. ДСТУ 2156-93 Безпечність промислових підприємств. Терміни та 

визначення. 

7. ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

8. Жукова Л. А. Державне управління у сфері цивільного захисту в 

Україні: функціонально-структурний аспект : дис. ... канд. наук з держ. упр. : 

спец. 25.00.02 / Жукова Л. А. - К., 2007. - 212 с. 

9. Закон України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності», № 877 від 5 квітня 2005 року. 

10. Кодекс цивільного захисту України від 02.10.2012 р. № 5403-VI // 

Офіційний вісник України. – 2012. – № 89. – Ст. 3589.  

11. Конституція України. – К.: Україна, 2004. – 48 с. 

12. Крупник А., Линьов К., Нужний Є., Рудик О.Теорія і практика 

прийняття управлінських рішень: Навч. посіб. / – К.: Вид. дім «Простір», 2007. 



84 

 

– 156 с. 

13. Методика прогнозування наслідків виливу (викиду) небезпечних 

хімічних речовин при аваріях на промислових об'єктах і транспорті. Наказ 

МНС, Міністерства аграрної політики, Міністерства економіки, Міністерства 

екології і природних ресурсів 27.03.2001 № 73/82/64/122, зареєстровано в 

Міністерстві юстиції України 10 квітня 2001 р. за № 326/5517. 

14. Методичні вказівки до виконання магістерської роботи здобувачами 

вищої освіти за спеціальністю 261 «Пожежна безпека», спеціалізація 

«Управління пожежною безпекою», за спеціальністю 263 «Цивільна безпека», 

спеціалізації «Цивільний захист», «Управління у сфері цивільного захисту» / 

Укладачі М. М. Кулєшов, О. М. Соболь. – Х. : Вид-во НУЦЗУ, 2017. – 39 с. 

15. НПАОП 11.1-1.05-74 Правила безпеки у нафтовій промисловості. 

16. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их тушения. 

А.Н. Баратов, А.Я. Корольченко, С.Н. Кравчук. Справочник. Изд. в двух 

книгах.- М.: Химия, 1990.  

17. Пожежна безпека. Терміни та визначення основних понять: ДСТУ 

2272:2006. - [Чинний від 2006-10-01] – К: Держспоживстандарт України, 2006. 

– 27 с. 

18. Постанова Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2015 року № 1052 

«Про затвердження Положення про Державну службу України з надзвичайних 

ситуацій». 

19. Постанова Кабінету Міністрів Україні від 9 січня 2014 року № 11 «Про 

затвердження Положення про єдину державну систему цивільного захисту». 

20. Постанова КМУ №990 від 21 вересня 2011 р. «Про внесення змін до 

постанови Кабінету Міністрів України від 11 липня 2002 р. № 956». 

21. Правила техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на 

підприємствах, в організаціях, установах та на небезпечних територіях. Наказ 

МНС України № 557 від 15.08.2007р. 


